

La situación financiera del Papa

La entrada de los italianos en la presente guerra universal ha puesto al Santo Padre en una difícilísima posición económica. Muy cierto es que la ley de Garantías de 1871, promulgada en 13 de Mayo, declara sagrada su persona, e intangibles todas sus propiedades territoriales. Le concede el derecho de recibir embajadores directos, y por medio de las Nunciaturas puede sostener relaciones con los Gobiernos extranjeros y con los Obispos, sin que nada coarte los límites de su independencia. Aunque esta ley no es suficiente para neutralizar la injusticia que se comete con Su Santidad al robarle la Ciudad Eterna, capital del mundo católico, al menos le deja intacta la facultad de poder ejercer, con la más amplia autonomía, sus altas funciones sacerdotales.

Esta situación ha sufrido un cambio completo con la declaración de la guerra. Esta ha sido la piedra de toque para dicha ley, que ha demostrado con ella su deleznable condición. Los embajadores de Rusia, Austria y Baviera se vieron obligados a salir de Roma. Las órdenes papales que publica L' Osservatore Romano han sido sujetas a la censura y recientemente ha corrido por la Prensa la noticia de que un telegrama dirigido al Nuncio en Munich no había llegado a su destino, y todas las probabilidades hacen creer que los empleados de la censura italiana lo detendrían arbitrariamente. Hasta se pueden abrigar temores por la seguridad personal del Santo Padre, dada la legendaria naturaleza exaltada de los romanos y el carácter agresivo que han demostrado en todas las épocas. Los acontecimientos de Mayo nos han demostrado que se necesita hoy poco para poner en movimiento esas compactas masas. Detrás del pueblo se esconde el espíritu italiano con su eterno odio al Pontificado y que lleva por lema: «Una Roma libre de Papas». El rey Víctor Manuel dio orden de que en su nombre se asegurara al Papa que, mientras reine la casa de Saboya, podrá permanecer en Roma, sin que nadie le moleste; pero la cuestión es la siguiente: Un Gobierno que cede ante la presión del populacho y obligado por el comete la deslealtad de romper una alianza que contaba treinta años de existencia, ¿puede comprometerse a sostener con firmeza la ley de Garantías, sean las que quieran las circunstancias?

También, mirándola bajo otros aspectos, es muy penosa la situación del Santo Padre, y con la duración de la guerra se hará cada vez más angustiosa. Nos referimos a la situación económica. Después de la anexión de los Estados Pontificios, el Gobierno sefaldó al jefe Supremo de la Iglesia Católica una pensión de tres millones y medio de liras. Por causas conformes a la justicia esta asignación fué renunciada. De este modo quedó el Pontífice desprovisto de todo recurso metálico para sostener la tradicional pompa del Vaticano y cubrir las innumerables necesidades de que la Iglesia no puede prescindir. Como única fuente que pudiese procurar los medios con que hacer frente a todo quedaba la caritativa liberalidad de los creyentes. Fácil es de comprender que, para una máquina administrativa que abarca una extensión de terreno tan dilatada como la que ocupan todas las iglesias reunidas, se necesitan importantes sumas de dinero. En el año 1891, el marqués de Campesano, a la sazón tesoro mayor, publicó en las Hojas Políticas e Históricas (tomo 107, página 388) el presupuesto anual para el sostenimiento del Vaticano. Esas cifras podrían servirnos para dar una idea exacta de lo que son las principales atenciones que tiene Su Santidad actualmente a su cargo.

1. Gastos personales del Santo Padre, 500.000 liras. 2. Para los Cardenales, 700.000 ídem. 3. Para los obispos, 460.000 ídem. 4. Administración de los Palacios Apostólicos, 1.800.000 ídem. 5. Secretaría de Estado, 1.000.000 ídem. 6. Para los empleados, 1.500.000 ídem. 7. Para los gastos de escuelas e limosnas a los menesterosos, 1.200.000 ídem. Suma total, 7.160.000 liras. La cifra número 1 es la lista civil del Monarca terrenal. Preciso es confesar que la suma es bien modesta. De ella tiene que pagarse la manutención del Santo Padre, los regalos a los soberanos, los gastos para las insignias de las Ordenes, la compra de objetos de arte y todo lo que se refiere a la beneficencia personal del Pontífice. La cifra número 2 está destinada a pagar a los Cardenales residentes en Roma. Su número cambia; pero más o menos pueden contarse unos 25, cuyos emolumentos ascienden a cerca de 25.000 liras cada uno. Con la cifra número tres ayuda el Santo Padre a las diócesis pobres, a los Seminarios para el estudio del sacerdocio, parroquias faltas de recursos, etc. La cifra cuarta es la que cubre los gastos que origina la administración y cuidado de las propiedades que han quedado anejas al Pontificado, tales como palacios, Museos, galerías, monumentos artísticos, bibliotecas e instituciones científicas, así como para la conservación de los jardines del Vaticano. Un millón de liras es la cifra designada para la secretaria de Estado, organización que equivale al Ministerio de Negocios extranjeros de los demás países. Con esa suma se han de satisfacer los gastos y sueldos de los empleados y representantes diplomáticos. En la actualidad existen seis Nunciaturas, tres Subnunciaturas y tres Delegaciones Apostólicas. La cifra número 6, aunque dice «para los empleados», no está destinada a satisfacer los haberes de los actuales servidores del Santo Padre—esos se pagan de los bienes de las Congregaciones y de los rendimientos de las contribuciones corrientes,—sino de los que ya no prestan servicios. A raíz de la anexión de los Estados Pontificios, la mayoría de los empleados que en ellos servían se negaron a seguir desempeñando sus cargos a las órdenes del nuevo Gobierno. Para que estos dignos funcionarios—a quienes el nuevo orden de cosas privaba de todo recurso—no se vieran, lo mismo

que sus familias, sumidos en la más espantosa miseria, fué preciso que Su Santidad tomara a su cargo el sostenerlos. Al principio esto ocasionó una carga pesadísima; después, y poco a poco, la suma ha ido disminuyendo. Los gastos que ocasionó esta partida del presupuesto de 1891 ascendían todavía a un millón y medio de liras; quizás hoy día ha desaparecido ese gravamen del erario pontificio, sin dejar ningún resto. La última cifra está dedicada por completo a la beneficencia. Con ella se sostienen todas las escuelas católicas privadas de la Ciudad Eterna, porque la Religión Católica está destruida por el Estado de las escuelas municipales. Como también es muy deficiente la manera con la que las autoridades acuden en socorro de los menesterosos, el principal peso de ellos lo soporta la caja pontificia. Del número a que ascienden y trabajo que dan las limosnas del Santo Padre, bastará, para dar una idea, el hecho de que en la sección correspondiente a ellas hay media docena de empleados, que trabajan sin darse punto de reposo. Además de las sumas expresadas en las cuentas generales, hay otra porción de gastos extraordinarios que pocas veces se dan a la publicidad. Citaremos solamente un par de ejemplos: Es condición inherente a las altísimas funciones que desempeña el Pontífice, que éste ayude por todos los medios a su alcance a la propagación de la fe, y que, por consiguiente, sostenga moral y materialmente el Instituto de la Congregación de propaganda fide. El cumplimiento de este deber ha consumido durante los últimos diez años varios millones de liras. A la reconstrucción de la espléndida Basílica de Letrán consagraron los Papas Pío IX y León XIII la suma de cinco millones de liras. También corren por cuenta de la caja pontificia los trabajos de las excavaciones en las catacumbas, que tan extraordinario valor tienen desde el punto de vista histórico. (Hojas Políticas e Históricas, tomo 107, página 391.) Estos considerabilísimos gastos sólo es posible que se lleven a cabo reinando en la administración del Estado Vaticano la más parsimoniosa economía. Citaremos, por vía de ejemplo, que León XIII no permitió nunca que se gastaran más de cinco liras diarias para el mantenimiento de su persona.

Para poder apreciar debidamente las cifras que hemos expuesto, es preciso tener en cuenta las muchas obligaciones que pesan sobre el Santo Padre, como cabeza visible de la Iglesia Católica. Entonces podrá comprenderse que las sumas gastadas anualmente son insignificantes si se comparan con los sagrados e espirituales intereses a que sirven. Gran parte de ellas están consagradas al bien del prójimo, esto es relación con las cifras 3, 6 y 7, y las restantes para cubrir las necesidades de la Iglesia en general y de las ciencias y las artes. Nadie podrá, pues, en justicia, formular el reproche de que el dinero de los católicos de todo el mundo sirve para enterrarse en el Vaticano y que sólo beneficia a Roma. Tampoco hay ninguno que pretenda afirmar que las contribuciones que se recogen en toda la nación se gastan solamente en Berlín o Munich; en forma distinta, vuelven al pueblo y sirven para mejorar la situación de todos. Del mismo modo, los católicos de todo el mundo están persuadidos de que el dinero que envían a Roma encuentra allí acertado empleo en bien de la Iglesia en general. Sería muy de desear, en interés de las sagradas funciones de nuestra Iglesia, que la situación financiera del Santo Padre se estableciera sobre una sólida base. Cómo y cuándo ha de llevarse a cabo, será cosa que resolverá el porvenir. El estado presente en que se halla la Santa Sede sólo puede considerarse como provisional, y tiene la falta original de que depende demasiado de las casualidades y circunstancias del momento. Las catástrofes políticas disminuyen los ingresos voluntarios, o sea por completo los manantiales de que proceden. Ya en los últimos lustros que precedieron a la guerra, el Pontífice muchas veces se encontró con graves dificultades económicas. En la tercera sesión de la 45 Asamblea general de católicos de Alemania, celebrada en Crefeld en 1898, el Obispo sufragáneo de Colonia, doctor Schmitz, dirigió un llamamiento a los católicos alemanes: «El Santo Padre—dijo—necesita, para llenar las sagradas obligaciones que le impone la administración de la Iglesia, siete millones de francos anuales. De éstos, tres millones están asegurados por un conducto que ahora no es necesario decir. Quedan, pues, cuatro millones, que deben ser proporcionados por los católicos de todo el mundo. Desde hace dos años la suma total de donativos apenas excede de dos y medio millones. Si esto continúa de este modo, el Santo Padre y la dirección suprema de la Iglesia que a él va unida, atravesarán la situación más precaria del mundo.» Si ya en tiempos de paz se había dejado sentir esta escasez, es muy natural que haya aumentado con la guerra. Para los católicos alemanes queda aún otra misión sagrada que cumplir en estos tiempos de guerra, y es la de ayudar a sostener los recursos del Sumo Pontífice. Hasta los que no profesan nuestra Religión manifiestan hoy el mayor respeto hacia su Persona. Todos reconocen y admiran su firme neutralidad en esta época de vacilaciones, y sus constantes esfuerzos por dulcificar los horrores de la guerra, y por ellos merece la gratitud del mundo entero. Para los católicos debe ser un impulso natural el prestarle eficaz ayuda en sus dificultades pecuniarias.

La simplicidad que de un año a esta parte viene caracterizando a la moda femenina se ve reflejada, y cómo no, en los trajes de los pequeñuelos. El espíritu práctico que en todos los órdenes de la vida imponen las tristes circunstancias por que atraviesa Europa, se ve igualmente en ellos; pero a pesar de todo, resultan encantadores y desprovistos de la austeridad que es nota hoy dominante en muchas toallas de personas mayores, porque resultan inadecuadas. En los muchachos se ven calzones de tricel con chandails, de tonos Habana y beige, de colores mezclados, y sobre todo escoceses, que por fuerza de las circunstancias es lo más chic. En los pequeños el chandail blanco, rojo o azul, con botón marino, resulta una combinación muy gentil. Los mayores llevan el Norfolk, de grueso tejido inglés, con cuello Eton y el bajo escocés. El complemento obligado es un gorronete de lana o de piel, o un sombrero de terciopelo. Lo mismo en las niñas que en los niños, está muy generalizada la gran pelarina, mejor diríamos capa, puesto que es demasiado larga para pelarina, de tejido cauchonado, y para librarse del estorbo del paraguas tiene una capucha, en la de las niñas, de forma redonda y ligeramente truncada en el borde, y de pico en la de los niños. Dediquemos ahora unas líneas a dos modelos lindísimos de vestidos para señoritas: Uno y otro forman una toalet de mucho cachet y distinción. En uno el cuerpo es cruzado, y en parte cubierto por un estandarte, en anchos festones, sujeto en el pecho por una cinta pasada por ojales. Falda de talle algo remontante, de tres paños, forma campana. Una derivación de la forma princesa es el otro modelo. La falda va ajustada en el talle que es remontado, por un pequeño cinturón que desaparece en el delantero, y se prolonga



El teatro de operaciones sud-oriental. Incendio en la estación de Debreczin, en Hungría

Combate aéreo: entre un zeppelin y un aeroplano

Un aviador inglés describe en los siguientes términos el encuentro de su aeroplano con un zeppelin: «Las once y quince minutos de la noche: A las once y diez minutos de ... un zeppelin, que iba con dirección Oeste, a una altura de unos 9.000 pies. Las once y treinta y cinco: Un zeppelin ha pasado por ... a las 11'10, con dirección Noroeste, a unos 9.000 pies de altura. Estas indicaciones me bastaban para mi partida. Pocos minutos después se oía a lo largo del frente de las tropas inglesas el ruido del motor de los diversos aparatos de aviación. Oscuridad completa. Cuando salimos del aerodromo, sólo se divisaba la débil silueta de un bosque cercano. Al atravesar las primeras nubes, suspendidas casi a ras de la tierra, fuimos empujados de una densa humedad, anunciadora de una próxima lluvia. Y pocos momentos más tarde nos hallábamos como despegados enteramente del mundo; sólo nuestros instrumentos y el reloj nos recordaban aún nuestra conexión con él. Así seguimos ascendiendo lentamente, hasta que al fin aparecieron a nuestra vista las luces de una población lejana, y luego otra, y otra. Nos sentimos como aliviados. De pronto, una mágica aparición, se presenta ante nosotros una luz. Era un proyectil enemigo que había sido informado de nuestra ascensión y nos enviaba ahora sus rayos inquietos de luz blanca. Desapareció la columna luminosa; pero un momento después resurge en nuestro propio radio, envolviéndonos en un mar de luz, clara e intensa. Por una evolución rápida de descenso, y una desviación no menos rápida, conseguimos hacerle perder la pista. Apenas transcurridos 20 segundos, comienza el estallido de los cañones. Todo el espacio que acabamos de recorrer se ve ahora poblado de granadas que estallan, en grupos y en hileras; y unas después un filido espeso de llamas débiles, como un líquido ardiente; otras reventan cual inmensos cohetes luminosos, cuyos rayos deslumbradores, avivados aún más por el reflejo de las nubes, paralizan casi los sentidos. Pero el proyectil no puede seguirnos. Busca y rebusca en el espacio, y al fin cae sobre otro aeroplano. Se detiene; y entre tanto aprovechamos nosotros el tiempo para continuar mejor nuestra tarea. Seguimos ascendiendo. Con las grandes curvas que describimos, es imposible que el enemigo se nos escape. El proyectil ha perdido también de vista al otro aeroplano, y ahora dirige sus rayos a una nube que se contrae y que se halla a unos 1.000 pies por debajo de nosotros. Por la parte del Este viene del horizonte otra luz blanca: es la luna que está para salir.

una nube oscura, que ningún rayo de luna podía atravesar. Según nuestro cálculo, íbamos en dirección del zeppelin, pues lo único que nos daba indicio del lugar en que estaba era el constante chisporroteo de sus ametralladoras. Pero tampoco esto duró más que algunos minutos. Cuando creímos estar encima de él, hicimos un esfuerzo supremo y tiramos. Las nubes nos habían hecho a última hora una mala jugada. Con estas incertidumbres hay que contar siempre en la guerra de los aires; no se puede uno fiar en nada. Seguimos buscando y buscando, hasta que los primeros rayos solares vibraron a iluminarnos, y entonces vimos que teníamos el mar a nuestro pie, y que las nubes se habían esparcido y formaban ahora fajas tenues. El dirigible enemigo había desaparecido. De vez en cuando el estallido de una granada venía a acompañarnos en nuestra solitaria excursión. Regresamos y aterrizamos en suelo francés.»

Modas



La simplicidad que de un año a esta parte viene caracterizando a la moda femenina se ve reflejada, y cómo no, en los trajes de los pequeñuelos. El espíritu práctico que en todos los órdenes de la vida imponen las tristes circunstancias por que atraviesa Europa, se ve igualmente en ellos; pero a pesar de todo, resultan encantadores y desprovistos de la austeridad que es nota hoy dominante en muchas toallas de personas mayores, porque resultan inadecuadas. En los muchachos se ven calzones de tricel con chandails, de tonos Habana y beige, de colores mezclados, y sobre todo escoceses, que por fuerza de las circunstancias es lo más chic. En los pequeños el chandail blanco, rojo o azul, con botón marino, resulta una combinación muy gentil. Los mayores llevan el Norfolk, de grueso tejido inglés, con cuello Eton y el bajo escocés. El complemento obligado es un gorronete de lana o de piel, o un sombrero de terciopelo. Lo mismo en las niñas que en los niños, está muy generalizada la gran pelarina, mejor diríamos capa, puesto que es demasiado larga para pelarina, de tejido cauchonado, y para librarse del estorbo del paraguas tiene una capucha, en la de las niñas, de forma redonda y ligeramente truncada en el borde, y de pico en la de los niños. Dediquemos ahora unas líneas a dos modelos lindísimos de vestidos para señoritas: Uno y otro forman una toalet de mucho cachet y distinción. En uno el cuerpo es cruzado, y en parte cubierto por un estandarte, en anchos festones, sujeto en el pecho por una cinta pasada por ojales. Falda de talle algo remontante, de tres paños, forma campana. Una derivación de la forma princesa es el otro modelo. La falda va ajustada en el talle que es remontado, por un pequeño cinturón que desaparece en el delantero, y se prolonga

formando una especie de corselete con tirantes, colocado sobre una blusa de ancho cuello. A partir del borde inferior del simulado corselete, la falda es plegada y sus pliegues pueden estar cosidos hasta la altura de las rodillas o sencillamente planchados para dejarlos en completa libertad, y nada más por hoy. SABINA DE BEAUCOURT. París, Octubre de 1915.

El gran lio republicano

«Cuanto más me lo peino más me lo entiendo. Parecía que después de haberse hecho la proclamación de candidatos, la paz habría renacido y que todos se apresurarian a trabajar por los agraciados que les habían tocado en suerte. Si, buenas y gordas. El lio crece hasta lo incommensurable. Hay trasiego de candidatos, retiradas, sorpresas, coro general de protestas, palabras gordas y mientes como puños. Castellano envía su dimisión de candidato por la Vega y a continuación envía comisiones para que no se la acepten. A los soriantistas no les suenan tragar los de las demás fracciones republicanas y pretenden poner a otros. Los soriantistas dicen que ellos no admiten tuteías y que si no admiten a Tarconcher, a Iberra y a Martínez se salen de la unión. Pero lo más célebre es lo del distrito del Puerto. Por el Puerto iba Domingo Carles, pero no iba. Esta aparente contradicción se explica diciendo que Domingo Carles era una pantalla. Se había convenido en que se diese a la publicidad su nombre y el día de la proclamación de candidatos, en vez de proclamarle a él, proclamar a Montañés. Pero como Barral y Llopis no quieren a Faustino Valentín por el Hospital, la trampa, la buria al cuerpo electoral se da por terminada, y Valentín pasa al Puerto para salir por el artículo 29, y Montañés va a correr el azar por el Hospital, en donde pudiera ser también que no hubiera luca. En fin, ¿quién me compra un lio?»

El camino de Barcelona

El ingeniero jefe de Obras públicas D. Luis Dicenta, atendiendo las quejas que nosotros formulamos sobre el pésimo estado en que se encuentra el camino de Barcelona, nos comunica en atento besalamano lo siguientes: «Que se ha dado orden al contratista de piedra para conservación del camino de Barcelona (carretera de Madrid a Castellón), para que active los trabajos y empleo de la piedra que se hará desde luego hasta el kilómetro 358. Con esto se mejorará poco el estado de la carretera, siendo sensible hayan quedado desiertas las dos subastas intentadas recientemente para la reparación de los kilómetros 352 a 364, que tiene un presupuesto aprobado de 244.979'49 pesetas, única forma de que se habilite dicho camino.» Mucho celebramos las medidas adoptadas por el Sr. Dicenta. Prosigua interesándose por dicho camino, seguro de que con ello prestará un señaladísimo favor a esta región.

Las elecciones municipales

Distrito del Centro Reunión del cuerpo de interventores jaimistas. Presididos por el jefe legitimista del distrito, don Ramón Garrido, se presentaron ayer en el Círculo maurista los señores que forman el cuerpo de interventores y suplentes y jefes de sección del partido tradicionalista en el distrito del Centro. En total formaban un núcleo de más de sesenta personas. El señor Garrido les presentó a los candidatos de la coalición, señores Cuesta y Bernad, y al jefe provincial señor barón de Vallvert. Cambiados los saludos correspondientes, el señor Garrido ofreció a los candidatos mauristas los servicios de nuestro cuerpo de interventores, servicios que fueron aceptados con mucho gusto y con las más vivas expresiones de agradecimiento. Los candidatos dieron las gracias más sinceras por el ofrecimiento. El señor Garrido manifestó que habiendo recibido órdenes del jefe regional tradicionalista señor marqués de Lanera, de que se ayudase a los candidatos de la coalición, en cumplimiento del deber de disciplina y lealtad a que vienen obligados los jaimistas, habían acordado todos como un solo hombre a ocupar el puesto de honor que se les había señalado. Después de la distribución de los trabajos, y en medio del mayor entusiasmo, terminó esta reunión. Los candidatos obsequiaron con cigarros, dulces y licores a nuestros muy queridos amigos del distrito del Centro.

Centro electoral maurista

Instalado su centro electoral en su propio Casino, calle de las Comedias, 19, principal.

Círculo Central de la Liga Católica

Todos los días, de cinco de la tarde a nueve de la noche, en el local de este Centro, plaza de Villarrasa, número 2, se recibirán cuantas reclamaciones, consultas y encargos electorales puedan formularse, referentes a la elección general y a la lucha en los distritos de la Universidad y Teatro en particular.

Círculo Legitimista

En la sala de la Junta Provincial, instalada en el Círculo Central de los tradicionalistas, se halla una comisión electoral que recibirá a cuantos montañeses deseen hacer consultas sobre el Censo y los preparativos de la próxima contienda.

Círculo Liberal del distrito del Teatro

El Círculo Liberal del distrito del Teatro pone en conocimiento de los señores socios y de cuantos se interesen por el triunfo de los candidatos de la coalición monárquica, que todos los días, de seis a ocho de la tarde, y de nueve a once de la noche, se hallará reunida en el local que ocupa el Círculo de referencia, la comisión nombrada al efecto, con objeto de resolver cualquier duda que pueda presentarse y facilitar cuantos antecedentes se relacionen con las próximas elecciones municipales.

Centro electoral del distrito de la Vega

En el Casino liberal situado en la Avenida del Puerto, 159, hay diariamente una comisión que acude desde las seis hasta las doce de la noche, para resolver cuantas dudas puedan ofrecerse a los electores del distrito.

Convocatoria de la Juventud maurista

Se convoca a los socios de la Juventud maurista valenciana para hoy martes, a las siete de la noche, a fin de celebrar junta general en su casa social, calle de las Comedias, número 19. Se encarece la asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.

Sombrereria de Abril

Caballeros, 17 y 9 (frente a la Audiencia) Temporada de invierno. Sombreros: modelos para señoras y niñas. Confección de copias y reformas. Economía y elegancia.

Dr. Jorge Comín

Enfermedades de los huesos y articulaciones—Cirugía y Medicina de niños. Plaza del Picadero (hoy Pinar Pinazo), 4, pral. CONSULTA: De 12 a 2 y de 4 a 6

La semana en la Bolsa

Nuestro primer mercado de valores continúa sin impresionarse por los diversos factores que pudieran ejercer sobre él naturales influencias, tales como el curso de la guerra y las noticias que circulan sobre proyectos económicos de nuestro Gobierno y la al parecer inevitable crisis del mismo. Su aspecto no ofrece variación alguna: conserva su firmeza, y aunque la cotización sufre ligeras oscilaciones, éstas son perfectamente naturales, pues obedecen a la influencia de la oferta y de la demanda. No ha habido quebrantos, pero tampoco los cursos han progresado. La única nota saliente de la semana bursátil es la acentuación del abandono, por parte de los capitalistas, de los fondos del Estado, y de la marcada inclinación hacia los valores industriales. Esta preferencia por tal clase de valores acaesca también en los mercados de Barcelona, Bilbao, Valencia y Santander. Y no es que ese favor lo goocen únicamente las acciones beneficiadas por la guerra, no; lo disfrutaron—mejor diríamos se lo disputan—todas, aun aquellas de renta fija y hasta las perjudicadas por la guerra. La causa de esta tendencia general hacia los valores industriales, la supervaloración que éstos disfrutaron, la desconfianza que inspiran a sus actuales cursos, la seguridad que existe de que los actuales cursos no podrán sostenerse mucho tiempo por estar apoyados por las circunstancias, tanto interiores como exteriores. El interior al contado comienza la semana cotizándose a 71'75, y después de una mejora que le coloca a 72'05, retrocede a 71'80; experimenta un nuevo avance hasta 72, y queda el sábado a 71'95 ofreciéndose papel después de la hora del cierre a 71'90. A fin del corriente se cotiza a 78'80, incluíndose la cotización al próximo, al cambio de 71'85, nivel del contado. Los títulos pequeños tienen prima de 4 1/2 puntos; pero no ofrecen gran actividad. El Exterior ha disfrutado más actividad que la semana precedente, quedando el sábado a 79'15, después de haber sido cotizado a 78'85, 79'20 y 79. Los Amortizables parecen eternizarse en la desanimación ya en ellos característica. El 4 por 100 se hace a 84'50, y 84'00 en la serie D; a 85'50 la C, y la E cierra a 85. El 5 por 100 conserva el curso en la partida, aunque es poco tratado, progresando algo en las demás series. La E queda a 94'35; la C, a 95'10, y la A, a 96'60. Las Obligaciones del Tesoro que en la semana anterior fueron suscritas por valor de 4.185.500 pesetas, se cotizaron de 100 a 100'10 las de 4 1/2 por 100, y cerraron a 100'15; las del 4'75 por 100 lograron alcanzar el 100'20. Las Cédulas Hipotecarias del 4 por 100 retroceden de 92'40 a 92'25; pero el sábado se reponen y quedan cotizadas a 92'45, con bastante firmeza. Las del 5 por 100 se mantienen a 100'65. Firms y activas se mantienen en todo el curso de la semana las Tabacaleras, que mejoran de 266'50 a 270, tipo de cierre. Los valores bancarios se han mostrado en general muy firmes; sin embargo las acciones del Banco de España bajan de 432'25 a 430'50; pero experimentando el avance de un entero en la sesión del sábado. El Hispano Americano mejora dos enteros y queda a 113; el Río de la Plata, de oscilar entre 250 y 256 pesetas al contado avanza notablemente en la última sesión y queda a 264; el Español de Crédito se mantiene a 94, y el Central Mexicano, como en la anterior semana, sigue avanzando a saltos y pasa de 90 a 135. La Junta Sindical de este Banco ha acordado efectuar dos liquidaciones provisionales. Una de las operaciones realizadas hasta

Vertical sidebar containing various small advertisements and notices, including 'Porteria', 'Señora sola', 'Personas', 'Consultas', 'Hospedaje', 'AGENDA', 'PRECIOS', and 'NIZARES'.

Automóvil advertisement for Chenard et Walcker, featuring a car with 14 HP and a price of 14.20 HP. Contact information for Pelayo, núm. 7.

### Los mercados del dinero

Dos son las notas verdaderamente salientes en estos últimos días han ofrecido los mercados del dinero: la publicación de las bases del dinero, acuerdo celebrado entre Bark, ministro de Hacienda del imperio ruso, y Mac-Kenna, que desempeña el mismo cargo en el Gabinete Asquith, es una, y el haberse firmado en Nueva-York el empréstito franco-ingles de 500 millones de libras esterlinas, la otra.

El acuerdo anglo-moscovita tiene por finalidad la mejora del cambio ruso. Trátase de una operación financiera muy semejante a la efectuada en Junio de este año, bajo los auspicios del Banco de Francia, entre la banca francesa y un grupo de banqueros británicos, con la única diferencia de que en este caso la garantía la ofrece el Tesoro ruso, por medio de bonos que se depositarán en el Banco de Inglaterra.

En virtud de ese acuerdo, Rusia obtendrá de Inglaterra un crédito de 20 millones de libras esterlinas, que percibirá a razón de dos millones mensuales.

Las impresiones respecto a esta operación en los círculos financieros son bastante pesimistas; se cree que todo quedará reducido, para el imperio ruso, a la percepción de una ayuda financiera muy estimable; pero que influirá poco o nada en la situación del cambio.

Muy distintas son las impresiones sobre la firma del empréstito anglo-francés. Acto de tanta importancia y trascendencia se llevó a efecto en los salones del Banco de Morgan. La operación está garantizada por un Sindicato de ochocientas casas de banca, y es el más grande empréstito que se ha conocido en los mercados extranjeros.

Una de las finalidades de este empréstito es, como se sabe, la mejora del cambio; pero no deben ser grandes las esperanzas que respecto a su eficacia en este sentido se tienen, por cuanto sir Edward Holden está examinando con financieros neoyorquinos diversos proyectos, para sostener el cambio inglés en la América del Norte.

La situación del mercado de Londres, en cuanto a las disponibilidades se refiere, es buena; abunda el dinero; pero esto no obstante, el destinado a préstamos ha valido el cuatro y cuatro y un octavo por ciento.

En general, el negocio se resiente de falta de actividad. El precio corriente del buen papel, a tres meses, oscila alrededor de 4 1/16.

En París se pide el cheque sobre Londres a 27'30 y medio y es ofrecido a 27'47 y medio; sobre Italia, a 90 y medio y 92 y medio, respectivamente; y sobre los países escandinavos, a 151 y 155; sobre Petrogrado, rublos contado, a 194 y 202; sobre Madrid, a 550 y 556; sobre Lisboa, a 290 y 410; sobre Amsterdam, a 237 y 241; sobre Suiza, a 109 y 111, y sobre Nueva-York, a 582'50 y 590'50.

Según su último balance, el encaje oro del Banco de Francia ha pasado de 4.602 millones a 4.648; en cambio el de plata permanece casi invariable, siendo poco más de 363 millones. La circulación fiduciaria ha aumentado desde 13.665 a 13.753.

El último balance conocido del Banco Imperial de Alemania, que es el de 9 del corriente, acusa un aumento en el encaje oro, con relación al anterior, de cuatro millones de marcos, ascendiendo su total a 2.423 millones; el de plata descendió de 37 a 36; los billetes del imperio y bonos de las Cajas de Préstamos, subieron de 885 millones a 888.

En cambio la cartera, la circulación fiduciaria y las cuentas corrientes han experimentado disminuciones importantísimas: 3.005.280 y 2.801 millones, respectivamente. El total de la circulación fiduciaria es hoy de 5.878 millones de marcos.

La gran preocupación de los gobernantes y financieros austro-húngaros es en la actualidad, aparte de las naturales de la guerra, el empréstito austriaco. Su interés se ha fijado en 5 y medio por 100, y estará libre de todo impuesto. Se ofrece a 96'60 por 100 y quedará cerrada la suscripción el 9 de Noviembre.

El encaje oro del Banco Imperial de Rusia ha tenido un pequeño aumento, pues ha pasado de 1.591 millones de rublos a 1.592; en cambio, las disponibilidades en oro en el extranjero han descendido de 39 millones a 38.

Los bonos del Tesoro a corto vencimiento subieron de 2.395 millones a 2.556, y también la circulación fiduciaria ha experimentado importante aumento: de 4.626 a 4.769 millones de rublos.

En el mercado de Nueva York el cambio sobre Londres oscila entre 4.63 y medio y 4.63, y por cable, de 4.68 y 1/4 a 4.68; y sobre París a la vista entre 5.80 y 5.85.

J. M. DE A.

### Villarroya y Aliaga

Que falleció el día 24, a las 15, a los 66 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual, abades testamentarios D. Roberto Doménech, doña María de los Desamparados y doña María Josefa Jordan y Ximénez, participan a sus amigos tan sensible pérdida y ruegan asistan a alguno de estos actos. El Excmo. y Rvdo. Sr. Arzobispo de la diócesis se ha dignado conceder 100 días de indulgencia en la forma acostumbrada por la Iglesia.

### Juicio por jurados

## Causa por muerte de José Beltrán

Como dijimos, ayer principió a verse en esta Audiencia, Sección primera, y ante el Jurado de la capital, la causa seguida contra Alfonso Miquel Andrés, por haber dado muerte a José Beltrán Bataller.

A las once de la mañana se constituyó el tribunal de Derecho, formado por el presidente de la Audiencia provincial don Mariano Avilés y los magistrados don Juan Antonio Fort y don José María Carazoni.

Acto seguido se procedió al sorteo de jurados, resultando los siguientes:

Don José Burgos Pascual, don José Carbonell Bartual, don Francisco Soriano Caron, don Enrique Muñoz Cervellera, don Manuel Jimeno Devis, don Francisco Martí Martí, don Enrique Gomis Pérez, don José Esteban Roig, don Gabriel Jimeno Iborra, don José María Bruño Masip, don Luis Tramo-yeres Blasco y don Mariano Collado Portales, y como suplentes, don Fausto Pérez Ballesteros y don Manuel Chivarria Pérez. Actúa como defensor el ilustrado letrado don José Feo Cremades; y mantiene la acusación privada don Ricardo Samper, y representa al Ministerio público don Octavio Sánchez.

Al dar la voz de audiencia pública, se llenó la sala por completo, quedándose en los patios y los alrededores numeroso público ansioso de conocer los detalles de la causa, por el gran interés que la misma ha despertado.

El digno secretario de Sala don Filiberto Tuset procedió a la lectura de las diligencias sumariales.

Por haberlo hecho ya ayer, prescindimos de relatar los hechos que motivaron este proceso.

### Declaración del procesado

Comenzó Alfonso Miquel manifestando, a instancias del señor fiscal, que en algunas ocasiones el interfecto le amenazó con matarle si no dejaba de ser carlista.

Que el día de autos salió de casa a las cuatro de la mañana, con objeto de asistir al Rosario de la Aurora, y que al pasar éste por la taberna llamada de María de Roque, el Beltrán insultó groseramente a las mujeres que asistían al mismo.

Al entrar el religioso cortejo en la iglesia de Santa Mónica, ya estaba en dicha plaza el interfecto, que llamó a Alfonso repetidas veces, mas como éste siguió sin hacer caso, entró el Beltrán en la iglesia, y a la fuerza le sacó.

Ya en la calle, fué insultado con palabras que el respeto que nos merecen con groseros nos impide transcribir. Con groseros y empujones le llevó hasta cerca de la alfarería, allí situada, donde el Beltrán sacó un cuchillo, con el que hizo acción de agredirle, y entonces fué cuando Alfonso, viéndose entre el cuchillo y la pared, disparó primero un tiro al aire; pero luego, en vista de que el Beltrán persistía en su agresión, disparó otro.

Desde el lugar del suceso se dirigió a la iglesia del Calvario, donde habló con el Sacerdote don Antonio Martínez Moya, quien según declaración del procesado, le aconsejó que se presentase a la policía, como era ya su intención.

Desmintió categóricamente el rumor circular de que estaba en ciertas relaciones con un joven.

Al llegar la declaración a este extremo el fiscal pidió se diese lectura a la declaración que consta en el sumario.

Insistió el representante del Ministerio fiscal en sus preguntas, y el Alfonso ratificó cuanto había dicho, y volvió a afirmar que fué sacado de Santa Mónica y agredido con un cuchillo de largas dimensiones.

Contestando a preguntas de la acusación privada, declaró que el cuchillo utilizado por el muerto se lo había visto en otras ocasiones.

Interrogado por el cuto abogado defensor, manifestó que Beltrán había pasado la noche de juerga en la llamada *fiesta del pollastre*. Resultado de los excesos cometidos en la bebida, estaba en completo estado de embriaguez.

Manifestó también que recibió varios bofetones antes de ser agredido con el cuchillo.

Con esto se dió por terminada la declaración del procesado.

### Prueba pericial

Declaran los peritos médicos señores Chiniesta y Fandos, forenses, y don Antonio López.

Antes de la declaración de estos señores se da lectura a la diligencia de autopsia. El señor Fandos dice que el disparo está hecho a una distancia menor de un metro.

A preguntas del Sr. Samper manifiesta el Sr. Chiniesta que el muerto no estaba embriagado, pues se le encontró el estómago vacío. (¡Y había estado bebiendo toda la noche en las tabernas!)

Añade que la herida es típica de agresión.

Interrogado por el defensor manifiesta que no puede afirmar en absoluto que la herida sea de agresión.

Añade que la situación de ambos era de frente.

El señor López manifiesta que el agredido pudo volver un poco la cabeza al ver cerca de sí el arma.

Dice que antes debió preceder alguna lucha, pues el muerto presentaba una equimosis y las equimosis sólo se dan en los vivos y nunca en los cuerpos muertos.

El señor Samper confundió la región molar con malar, dando ocasión a embarazadas risitas.

### Prueba testifical

En la sesión de ayer declararon todos los testigos que presenta el fiscal.

MANUEL MARTÍN.—Este testigo manifestó que vio cómo discusión acaloradamente, que se acercó, y el Beltrán le dijo que aquello no tenía importancia, por lo cual el interrogado continuó su camino. Que al estar a unos treinta pasos del lugar del hecho oyó un disparo, y que volvió, y juntamente con los guardias, recogió el cuerpo del Beltrán.

El señor Samper, forzando la máquina, consiguió que el Martín declarara que el Alfonso, discutiendo con el muerto, dijo: «Baxem al riu y se pogarem», y que éste se encontraba en actitud sonriente.

El señor Feo le interrogó. Declaró el testigo que era compañero de trabajo del Beltrán, por lo que le tenía cierta amistad; que por tener prisa no se detuvo para ver cómo acababa aquella discusión, y que por esta causa no presenció el hecho.

JUANA ALBA.—Manifestó que vio cómo discutían y cómo se acercó el Manuel Martín.

Ratificó en parte la declaración anterior, y a preguntas del presidente dijo que no había oído las palabras a que hacía referencia el Martín.

PERMIN LAZARO, guardia municipal, de servicio en la plaza de Santa Mónica cuando ocurrió el suceso.—Declaró que había ido a comprar tabaco, y que una señora le dijo que estaban riñendo dos jóvenes al lado de la alfarería, y que antes de llegar a dicho sitio oyó dos detonaciones.

FERNANDO PERELLO.—Este testigo es primo del muerto, y declaró que iba en el Rosario de la Aurora.

Interrogado acerca del comportamiento del que fué su primo, contestó con evasivas, diciendo que le trataba poco. También manifestó que en el Rosario iba delante de todos, por lo que no oyó los insultos del Beltrán.

FRANCISCO MAREZ.—Declaró que presenció la acalorada discusión del Beltrán con Alfonso, que intervino y les separó, pero que el primero volvió inmediatamente, repitiendo los insultos.

Que luego vio cómo el muerto intentó sacar el arma, haciendo acción de agredirle.

VICENTE MONTESINOS.—La declaración de este testigo tiene muy poco valor, por tratarse de un socio del Circulo republicano de la calle de Sagunto, según manifestó, y amigo del muerto.

Lanzó la acusación de que vivió en cierta ocasión que Alfonso sacó un arma de fuego, pero que no sabía si lo había hecho en broma.

MARIA MARTINEZ.—Esta testigo tiene doce años y no dice nada que tenga interés.

JOSE ROMERO, guardia de Seguridad.—Manifestó que no vivió que nadie molestara durante el Rosario; pero que sus compañeros le dijeron que habían visto a uno embriagado.

PEDRO ROMERO.—Declaró en términos parecidos al anterior.

VICENTE GASCO.—Niño de diez años, cuya declaración no ofrece ninguna particularidad.

MARIA VICENTE, dueña de una taberna.—Por no comparecer se lee la declaración que prestó ante el Juzgado.

A esta testigo siguió Amparo Marco, última de la que se presentó el fiscal.

A la una y media terminó la sesión, que continuará hoy, a las diez de la mañana.

### Algunas consideraciones

No porque nosotros preteramos prejuzgar la cuestión como alguien ha dicho, con ignorancia supina de lo que es la Prensa, sino porque tenemos el deber de informar al público y de orientarle por el camino de la verdad, vamos a hacer algunas consideraciones ligeras acerca de las resultantes del juicio celebrado ayer y que ha de concluir hoy.

Son hechos probados que no pueden ni siquiera discutirse.

Primero. El procesado iba tranquilamente en el Rosario de la Aurora, sin ofender a nadie, sin molestar a nadie. No es lógico presumir que tuviese intención de realizar el hecho.

Segundo. El muerto había pasado la noche de francachelá, visitando taberna tras taberna. A las cuatro y media de la madrugada estaba en la de María de Roque. Sin prejuicios, sin apasionamientos, por el simple sentido común, preguntamos: ¿Quién de los dos es el que estaría más dispuesto a armar camorra, el que pasó la noche en las tabernas, o el que se acababa de levantar para ir al Rosario?

Tercero. El José Beltrán, que al pasar el Rosario estaba en la taberna de María de Roque, en la calle de la Visitación, aparece, a la salida de los fieles del templo, a la puerta de Santa Mónica. Y preguntamos nosotros: ¿Quién es el que va a provocar, el que se traslada desde la calle de la Visitación a la plaza de Santa Mónica, o el que va en el cortejo religioso y no se separa de él hasta que termina?

Vamos ahora a hablar del hecho en sí mismo, y exponemos una sola consideración:

La herida de entrada de la bala está en la región frontal. La bala sigue una dirección casi horizontal de delante a atrás y de izquierda a derecha, y se aloja en el lóbulo occipital.

No cabe duda, pues, de que el disparo se hizo de frente. Sobre esto no hay cues-

# La guerra internacional

## Crónica de la guerra

### Frente occidental

Los últimos comunicados oficiales señalan que ha habido combates al Nordeste de Souchez, diciendo el Gobierno francés que han rechazado el ataque de sus enemigos contra el fortín del bosque de Givenchy y los puestos avanzados en las cercanías de la cota 140, y los alemanes, que expusieron rápidamente a los aliados que lograron penetrar en las líneas alemanas. De una manera o de otra el hecho indudable es que entre Souchez y el bosque de Givenchy se han librado combates sin éxito alguno para los combatientes, puesto que unos y otros conservan sus respectivas posiciones.

### Frente italiano

Siguen demostrando los italianos gran actividad en este frente, según indican las noticias últimamente recibidas. En las orillas del Garda y en Cordevole dan cuenta de haberse apoderado de varias posiciones austríacas, entre ellas un fortín con provisiones.

En Carnia aseguran haber realizado varias incursiones, en las que hicieron algunos prisioneros.

Por último, en el Isonzo dicen que han rechazado dos violentos contraataques del enemigo, y que en el Carso han conseguido progresar en casi todo el frente, especialmente en el monte San Martino.

Los austríacos dicen que en el monte de San Michel han rechazado los ataques de los italianos, quedando en su poder la posición, como también en casi todos los puntos de la meseta de Doberdo y en el paso de Lena, habiendo tomado por asalto una avanzada enemiga.

Como los austríacos afirman que han rechazado casi todos los ataques de sus enemigos en el Carso, y éstos aseguran que han progresado en casi todo el frente, fácil es deducir cuál sea la verdad de los hechos.

### Frente oriental

Las últimas noticias de este frente confirman la defensiva alemana en toda la línea, excepto en el sector entre Dunaburg y Riga, donde siguen con gran violencia y sin interrupción los combates, añadiendo noticias no oficiales de San Petersburgo que por Mitau han pasado numerosos contingentes de tropas alemanas con dirección a Riga, habiendo comenzado una vigorosa ofensiva contra la línea de los rusos a quinientos kilómetros de aquella plaza.

Estas noticias aparecen confirmadas en el parte oficial ruso, puesto que dice que en la región de las selvas, al Este de Olaw y en la carretera de Mitau, continúa el fuego de artillería e infantería, habiendo rechazado la ofensiva alemana en la orilla izquierda del Dwina.

En la orilla izquierda del Stry dice que continúan los combates, cuyo resultado omite, añadiendo que en ese sector han cogido 22 oficiales y 800 soldados prisioneros.

El informe alemán da cuenta de haber desalojado a los rusos de sus posiciones al Noroeste de Dunaburg y de haberse apoderado de Illux, donde han hecho 18 oficiales y 2.940 soldados prisioneros.

Al Sur del lago de Wigonowsk aseguran que han rechazado los ataques de los rusos, y que al Este de Czartorysk se han apoderado de las posiciones que ocupaban los rusos en Komarow, haciéndoles además algunos centenares de prisioneros.

Noticias de Londres afirman que los rusos han obtenido en Galitzia una importante victoria, haciendo 14.000 prisioneros; pero como los comunicados oficiales nada dicen, y en cambio señalan un avance de los alemanes hacia Riga, que se han apoderado del pueblo de Repe y otras posiciones rusas, fácil es deducir que esas noticias pueden tener por objeto atenuar el efecto de ese avance alemán.

### En los Balkanes

El avance austro-búlgaro-alemán se realiza con una rapidez que pudiéramos llamar vertiginosa, a juzgar por las noticias que de allí se reciben, y bien puede asegurarse que el socorro prestado por los aliados ha resultado completamente estéril.

Decíamos hace días, que la acción de las tropas aliadas resultaba tardía y era insuficiente, y los hechos vienen a confirmar nuestros asertos, a pesar de las noticias que de París y Londres transmiten.

Los búlgaros avanzan rápidamente sobre Nisch y Monastir, y el último informe oficial del Gobierno serbio da cuenta de la toma de Uskub por los búlgaros.

Cierto es que las noticias de origen aliado dan cuenta de la derrota de tres divisiones búlgaras que dicen han sido diezmadas, mientras que sus bajas han sido diez muertos y varias docenas de heridos, y como no cremos en esa notable desproporción, mayormente cuando esas noticias dicen que los aliados han atacado las posiciones búlgaras y además los combates se han librado en las cercanías de la frontera griega, esto demuestra que los aliados han llegado tardíamente, tanto más si se tiene en cuenta que, según dicen de Atenas 200.000 búlgaros marchan rápidamente sobre Monastir.

A contener este fulminante avance en Servia tienden la ofensiva general iniciada por los aliados en Francia, Italia y Rusia, donde se observa una gran actividad, que hasta el presente se estrella contra las poderosas líneas defensivas establecidas por los germanos, y si sir Grey decía que le ha fallado una victoria militar para conseguir un triunfo diplomático en los Balkanes, forzoso es presumir que habiendo conseguido ésta los alemanes, quienes aumentan sus éxitos en Servia, estos hechos han de ejercer notoria influencia en la actitud de Grecia y Rumania, que la aureola del vencedor tiene gran poder de atracción.

### El dinero ruso

San Petersburgo.—Un ukase imperial autoriza la operación de crédito de cinco mil quinientos millones de rublos y emitir al extranjero bonos del Tesoro en libras, francos y dólares.

### Parte oficial ruso

San Petersburgo.—El último comunicado oficial dice: «Después de grandes combates el enemigo se ha apoderado de Illux. Se combate con gran intensidad en la región y pueblo de Medun, Noroeste de Novo Alejandrousk y al Este del lago de Prut. Hemos tomado varias poblaciones que tenían los alemanes. Estos han llegado a invadir Krumplo, pero lo hicimos desalojar a la bayoneta.»

### Venecia, bombardeada

Roma.—Noticia oficial: «El enemigo ha bombardeado Venecia, valiéndose de un aeroplano. Una de las bombas hundió el tejado de la iglesia de Descalzas. Ha destruido el techo artístico, de gran valor. Otras bombas han caído en la plaza de San Marcos y en el Hospicio de Mendicidad.»

Afortunadamente las bombas no han causado víctimas.»

### El dinero ruso

San Petersburgo.—Un ukase imperial autoriza la operación de crédito de cinco mil quinientos millones de rublos y emitir al extranjero bonos del Tesoro en libras, francos y dólares.

### Franceses contra búlgaros

Salónica.—Los franceses atacaron ayer a tres divisiones búlgaras en el frente de Gradet, Valandovo y Rabrove, derrotándolas y empujándolas a la frontera.

Los franceses han tenido diez muertos y un centenar de heridos.

### Rusos contra austríacos

Zurich.—Grandes contingentes rusos se han concentrado en Besarabia. Se dice que los rusos han bombardeado con gran violencia las posiciones austríacas.

Han llegado a disparar 1.200 granadas por hora.

### Fallecimiento

Constantinopla.—Ha fallecido el embajador de Alemania en Constantinopla.

### Victoria búlgara

París.—Telegrafían de Nisch lo que sigue: De origen autorizado se ha recibido la noticia de que los búlgaros se han apoderado de Uskub.

Después de un combate encarnizado nos replegamos el día 24 al Sur de la línea formada por la orilla izquierda de Ulava, orilla derecha del Jasonitza, orilla del Keubrouitza y del Teurita.

El enemigo pasó el Drins. Bajo el empuje del enemigo nos retiramos a nuestras posiciones de defensa directa de Krajebac.

El enemigo cerca a Dresobag y ha pasado a la orilla izquierda del Timok. Hemos rechazado los ataques enemigos sobre el Morava.

### Movimiento en los puertos ingleses

Londres.—Noticias del Almirantazgo. Durante la semana última entraron y salieron en los puertos ingleses 1.279 barcos. De éstos solamente fué hundido uno de 2.971 toneladas.

Ningún barco pesquero ha sido echado a pique.

Atenas.—Dicen de Nisch y con fecha de ayer, que la ofensiva austro-alemana ha sido contenida en todo el frente Norte.

En Pesarevaiz, los serbios retrocedieron algunos kilómetros, instalándose en las posiciones fuertes.

En el fuerte de Timok y Pirot, todos los ataques búlgaros han sido rechazados y el enemigo ha tenido que suspender las operaciones para reparar las considerables pérdidas sufridas.

Los búlgaros dirigen su principal esfuerzo hacia el frente de Macedonia con objeto de ocupar esta región; pero su empuje ha sido igualmente contenido por movimientos combinados del ejército francés y tropas serbias.

### Parte oficial francés

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Nuestras tropas obtuvieron ayer un importante éxito en Champagne.»

Después de una tenaz lucha tomamos una importantísima obra, denominada «La Cortina», situada al Sudoeste del saliente sobre la pendiente Norte de la cota 196.

La obra comprende una extensión de 1.200 metros de frente y una profundidad de 230, formada por cuatro líneas de trincheras unidas por túneles subterráneos y galerías organizadas defensivamente.

A pesar del valor de la fortificación y de la resistencia de sus defensores, triunfamos.

Después de una vigorosa preparación de artillería y de violentos combates, hemos cogido 200 prisioneros pertenecientes a tres regimientos diferentes.

Las pérdidas alemanas han sido muy importantes.»

### Noticias de Rusia

Londres.—(Radiograma de la estación del Almirantazgo a las cinco de la tarde). Desde San Petersburgo comunican oficialmente que un submarino británico ha hundido a un crucero alemán en Ciriza.

Según el parte ruso, los alemanes han tomado un pueblo al Sudeste de Riga, en la noche del 23.

### General inglés muerto

Londres.—En un combate en el frente occidental ha sido muerto el general inglés Wormald.

### Avance de los búlgaros

Atenas.—En Macedonia se está librando una gran batalla. Doscientos mil búlgaros marchan rápidamente sobre Monastir.

Antes de abandonar serbios y franceses la ciudad de Veles, la incendiaron. Los serbios también incendiaron a Negolín antes de abandonarla.

Los búlgaros han llegado a Pirot.

### Tropas aliadas desembarcadas

Roma.—Informes de Salónica dicen que han desembarcado en aquel puerto 150.000 soldados aliados.

### Conspiración india descubierta

Roma.—Noticias recibidas de Sanghal dicen que se ha descubierto una conspiración fraguada por los alemanes.

Se trataba de proporcionar armas y municiones a los indios para que se alzaran contra Inglaterra.

### Parte oficial ruso

París.—Desde San Petersburgo comunican un extensísimo parte oficial que, entre otras cosas de menor interés, dice lo siguiente:

En un combate entablado en las cercanías del pueblo de Repe, al Sudeste de Riga, los alemanes han logrado apoderarse del mismo.

En diferentes sectores del frente de la región de Riga, ha habido fuego de artillería extremadamente intenso por ambas partes.

En la noche del 23 un zeppelin voló sobre Riga lanzando varias bombas.

En la comarca del pueblo de Luki, al Oeste de Portoba, se ha reanudado el combate, pasando este pueblo de unas a otras tropas, continuando la lucha.

En el frente del Cáucaso, en la noche del 22, en la región del litoral, cerca de la desembocadura del Arkave, los turcos intentaron, aprovechándose de la niebla, hacer retirar nuestras avanzadas.

En la noche del 22, en la región del litoral, cerca de la desembocadura del Arkave, los turcos intentaron, aprovechándose de la niebla, hacer retirar nuestras avanzadas.

### Parte oficial austriaco

Nordeck.—Esta mañana, a las once, se ha facilitado en Viena el siguiente parte oficial:

«Los italianos siguen atacando con tropas de repuesto; pero los ataques se han malogrado por completo. Únicamente han conseguido afianzarse provisionalmente de algunas trincheras avanzadas.»

La infantería austriaca ha recuperado las posiciones, después de algunas escaramuzas en el Sur de San Martino.

General Kovacs obligó a retroceder a los serbios en las alturas del Sur de Aranjedovac. Los batallones austríacos rechazaron a las retaguardias serbias en el Sur de Slatina.

Los contingentes alemanes llegados del Sur de Palanka, al Norte de Petrovno, con las fuerzas austro-alemanas, franquearon el Orava y echaron a los serbios a la región montañosa.</

...Marru, su... el mundo de la ex... pnelos, ha marchado... la...  
...de los búlgaros...  
...cedonia se está librando...  
...búlgaros marchan rápida...  
...sistir...  
...onarios serios y franceses...  
...la incendiaron...  
...también incendiaron a Ne...  
...donaria...  
...n llegado a Pírot...  
...desembarcadas...  
...de Salónica dicen...  
...cado en aquel puerto...  
...ados...  
...India descubierta...  
...recibidas de Sanghaj...  
...descubierta una conspira...  
...alemanes...  
...proporcionar armas y mu...  
...os para que se alzarán...  
...oficial ruso...  
...an Petersburgo comuni...  
...parte oficial que, entre...  
...interés, dice lo si...  
...abiado en las cerca...  
...al Sudeste de Riga...  
...logrado apoderarse del...  
...ectores del frente de...  
...habido luego de artillería...  
...tenso por ambas parte...  
...23 un zeppelin voló so...  
...varias bombas...  
...del pueblo de Luki, al...  
...se ha reanudado el com...  
...pueblo de unas a otras...  
...la lucha...  
...el Cáucaso, en la noche...  
...del litoral...  
...embocadura del Arkave...  
...n, aprovechándose de la...  
...nuestras avanzadas...  
...ción del litoral, cerca...  
...del Arkave, los turcos...  
...ándose de la niebla, ha...  
...avanzadas...  
...al austriaco...  
...mañana, a las once, se...  
...na el siguiente parte...  
...uen atacando con tro...  
...los ataques se han...  
...lieto. Únicamente han...  
...provisionalmente de al...  
...rica ha recuperado las...  
...de algunas escaramuzas...  
...laritio...  
...a retroceder a los ser...  
...del Sur de Aranjedóvac...  
...austriacos rechazaron a...  
...as en el Sur de Sletina...  
...a empuje de los ser...  
...Norte de Fetkovo, con...  
...semanas, fracasaron el...  
...los servicios a la región...  
...pasado de Negotin, c...  
...ntra su curso...  
...ial italiano...  
...ocho de la mañana se...  
...nueve éxito la ofensiva...  
...ramos en la cumbre de...  
...un pueblo en las al...  
...tomamos dos fortines y...  
...ros...  
...enz rechazamos un ata...  
...e Fella los encuentros...  
...para nosotros...  
...ntenero ocupamos una...  
...de Nrih y rechazamos...  
...taques c ntra nuestras...  
...ritia tomamos algunas...  
...bido combates por am...  
...de los terribles etec...  
...nemiga, nuestra infan...  
...petu, tomando algunas...  
...que se perdieron des...  
...nativas, aunque pudie...  
...los progresos realiza...  
...da de Staiptovano co...  
...de las cuales 18...  
...deramos de tres am...  
...de material de gue...  
...un periódico...  
...dico de Zurich señala...  
...liana emprendida por...  
...de que en el Isomo...  
...menzado violentas...  
...en los Balcanes...  
...ones recibidas de Sa...  
...franceses han atacado...  
...el frente de Krivolak...  
...an detenido el ataqu...  
...es aliados...  
...es de las escuadras...  
...mbardeando las costas...  
...desembarco...  
...breve un desembar...  
...Portolago para con...  
...carril de Andrinópolis...  
...n Su Santidad...  
...castellano Avenir d'Italia...  
...or su director en una...  
...lebrado con Su San...  
...ano Pontifice está ali...  
...dia de tan larga gue...  
...ranza de que los p...  
...necesidad de llegar...  
...que la única condi...  
...esta estable y duradera...  
...justicia y el respeto a...  
...las naciones...  
...- 69 -

## Vida política

### La solución de la crisis

**Manifestaciones del presidente**  
El jefe del Gobierno al recibir esta mañana a los periodistas nos ha dicho: «De Marruecos no hay ninguna novedad.»

Don Alfonso y doña Victoria llegaron sin novedad a La Granja a las 11:30 de la mañana, prosiguiendo el viaje a Segovia. A las siete de la tarde irá a Palacio para dar cuenta a don Alfonso de la situación política.

Pasado mañana celebraremos Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves presidirá en Palacio don Alfonso.

Respecto a la situación política, cuanto dicen los periódicos me parece aventurado. Desde luego puedo asegurar a ustedes que la crisis comprenderá a muy pocas carteras.

Será reducida, no existiendo fundamento en los rumores que aseguran que será honda y trascendental.

Lo que hay es que algunos ministros me indican, hace tiempo, su deseo de abandonar el cargo, por cansancio y por la necesidad de atender al cuidado de su salud.

No sé si conseguiré que estos ministros continúen desempeñando las carteras. Todos ellos han prestado concurso eficaz al Gobierno.

La actuación de todos y cada uno de ellos ha sido acertada y he de sentir profundamente el tener que acceder a sus deseos para prescindir de su valioso concurso.

Respecto a la fecha de apertura de las Cortes, nada hay resuelto. Trataremos del asunto en el Consejo de pasado mañana.

Si hay ministros nuevos, natural es que se demore la apertura por la necesidad de tener que darles tiempo para imponerse de los asuntos de sus respectivos departamentos.

De todos modos el aplazamiento será breve.»

Un periodista: «Se dice que hasta el 25 de Noviembre.»

El señor Dato: «No puedo precisar la fecha; el tiempo indispensable; un par de semanas a lo sumo.»

El periodista: «¿Qué conferencias tiene usted proyectadas para esta tarde?»

El señor Dato: «Vendrá a verme el señor conde de Esteban Collantes, que ya estuvo ayer aquí, y no logró conferenciar conmigo.»

También acudiría el señor Ugarte, a quien no he visto antes de mi viaje a San Sebastián, y el señor Burgos, a pesar de haber conferenciado ayer con él.»

El señor Dato se despidió de nosotros sonriente y atable, citándonos para esta noche a las siete, en la Presidencia.

### Deducciones

De las manifestaciones del señor Dato se deduce de una manera clara la solución que tendrá la crisis.

Es natural que el señor Dato no haya querido ser más explícito antes de dar cuenta a don Alfonso y conseguir la aprobación del mismo a la solución propuesta.

...siempre el señor Burgos, parece el indicado para sustituirle el señor Bergamín, aun cuando suena también el nombre del señor Domínguez Pascual.

### Dice Sánchez Guerra

Visitamos esta mañana al ministro de la Gobernación en su despacho.

Nos repitió lo que ha venido diciéndonos estos días acerca de la crisis. Es decir, que no sabe una palabra.

Uno de nosotros hubo de preguntarle: «¿La Prensa de la mañana está bien informada en las noticias que lleva de la crisis?»

El señor Sánchez Guerra: «De todo hay. Yo nada puedo decirles; al presidente corresponde decidir.»

«Mi opinión es que yo debiera salir del Ministerio.»

Después reprodujo las noticias que nos había dado antes el señor Dato, referentes a la celebración de Consejo el miércoles en la Presidencia, como preparatorio del que el jueves presidirá don Alfonso.

Los periodistas salimos del despacho, diciéndole al señor Sánchez Guerra: «De sus manifestaciones de usted se deduce que el Ministerio de la Gobernación no se traspasa.»

### A la salida de Palacio

A la salida de Palacio, después de las 8:30, el señor Dato ha comunicado a los periodistas que estaba resuelta la crisis en la forma conocida.

«He dado cuenta a don Alfonso de las gestiones realizadas cerca de ambos ministros, diciendo que sentía el haber tenido que admitir sus dimisiones, y a los cuales les había reiterado su deseo de que no dimitieran, y especialmente al señor Ugarte, cuya labor ha sido eficaz e intensa.»

Esta tarde le he escrito una carta al señor Ugarte en este sentido.

También le he comunicado el nombramiento al señor Andrade, el cual ha salido esta noche para Madrid.»

### El director de Obras públicas

Don Abilio Calderón ha dicho a los periodistas que si el señor Ugarte abandona la cartera de Fomento, él dimiñirá la Dirección de Obras públicas, por hallarse identificado con la política de aquél.

### Dice Bugallá

El señor Bugallá es partidario de que se discutan sólo las diferencias que existen entre los presupuestos antiguos y los nuevos, como se hace en otros Parlamentos.

Dice que con ello se abrevia la discusión, sin menoscabo de las iniciativas parlamentarias, puesto que los diputados pueden pedir los aumentos o disminuciones que estimen convenientes.

### Una conferencia

Al retirarnos esta mañana los periodistas del despacho de la Presidencia, llegó el señor conde de Esteban Collantes, que celebró larga conferencia con el jefe del Gobierno.

### Solución de la crisis

A las ocho de la noche el señor Dato ha estado en Palacio.

Ha presentado a don Alfonso las dimisiones de los señores Ugarte y conde de Esteban Collantes.

Propone para sustituirlos al señor Espada para Fomento y al señor Andrade para Instrucción pública.

**DISTRITO DEL PUERTO**

D. Fidel Gurea Olmos  
LIBERAL

**DISTRITO DE LA AUDIENCIA**

D. Francisco Poquet Poquet  
CONSERVADOR

D. José Valero Muñoz  
LEGITIMISTA

**DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD**

D. Antonio Espinós Chavalera  
CONSERVADOR

D. Guillermo de Espona Entrambasaguas  
LIGA CATOLICA

**DISTRITO DEL TEATRO**

D. José de Prat Dasi  
LIBERAL

D. Joaquín Herrero  
LIGA CATOLICA

## España al día

### El general Arteta

Barcelona.—El nuevo comandante general de ingenieros de la primera región, general señor Arteta, ha marchado hoy a Madrid.

En la estación ha sido despedido por muchos generales y oficiales de la guarnición.

### Procesamientos

Barcelona.—El gobernador señor Andrade ha notificado al alcalde el procesamiento del teniente de alcalde don Pedro Muntañola y el de los cinco empleados municipales que intervinieron en el suceso de la carretera de Sarriá.

### Excitación escolar

Madrid.—Entre los estudiantes hay gran excitación, motivada por la reciente disposición sobre exámenes por grupos de asignaturas.

En los alrededores de la Universidad hay algunas fuerzas del cuerpo de Seguridad.

### Regalo de una bandera

Segovia.—Se ha verificado la bendición de la bandera regalada por doña Victoria a la Academia de Artillería.

Es la bandera de seda morada, ostentando en el centro la cruz de San Andrés, bordada, y en las esquinas los atributos del arma.

Presenciaron el acto don Alfonso, la doña, pronunciando discursos el director de la Academia y aquéllos.

Después hubo banquete. El desfile de los alumnos fué brillante. Las calles de la capital estaban adornadas.

Una sección de Infantería tributó honores a la bandera.

La bandera antigua ha sido guardada en el Alcázar.

### El cadáver del marqués de Casa-Riera

Madrid.—Esta mañana a las once han llegado procedentes de París, los restos del señor marqués de Casa-Riera.

Venían acompañados los sobrinos del finado don Alejandro y don Gonzalo Mores, el duque de la Victoria y los señores Santamaría de Paredes y Angoloti.

El cadáver ha sido conducido a la Sacramental de San Isidro, en donde ha recibido sepultura.

El duelo ha sido presidido por las personas de la familia antes mencionadas y por el general señor Fernández Silvestre, en representación de don Alfonso.

**DISTRITO DEL MUSEO**

D. Juan Tormo Artés  
CONSERVADOR

D. Miguel Chuliá  
CONSERVADOR

D. Rafael Albiñana Marín  
LIBERAL

D. Esteban Cabanes Torres  
LEGITIMISTA

**DISTRITO DE RUZAFÁ**

D. José Martínez Aloy  
CONSERVADOR

D. Ricardo Camilleri  
LIBERAL

**DISTRITO DE LA VEGA**

D. Julián Fagoaga Reus  
LIBERAL

D. Juan Lujs Martín Mengod  
LEGITIMISTA

## Congreso socialista

Madrid.—Esta mañana en la Casa del Pueblo se ha verificado la sesión preparatoria del Congreso socialista.

Han sido nombrados presidentes Acevedo, Largo Caballero y Hueso.

Se ha acordado primeramente discutir el asunto de la Conjunción republicana acerca de la guerra.

Esta noche se ha celebrado una sesión secreta para tratar de las diferencias que les separan de los socialistas de Bilbao en el asunto de Rióntino.

## La Prensa

### El Imparcial

Se expresa en los siguientes términos: «Dentro de lo dicho por Dato, y contra lo que muchos suponen, el día de ayer tuvo interés muy vivo, en relación con el término del problema político.»

Este presentaba anoche caracteres optimistas, en el sentido de vencer las dificultades surgidas.

No creemos que esas dificultades se obvie hasta el punto de que el actual Gabinete pueda presentarse a las Cortes como está constituido, pero si los obstáculos se allanan hasta conseguir que la crisis sea reducidísima, posible es que la tempestad se reduzca al naufragio de dos ministros y hasta muy probable es que solo haya un naufragio.

Andrade ocupará la cartera de Instrucción pública, y Sanz Escartín irá al Gobierno civil de Barcelona.

En el caso de no ocurrir cosas inesperadas, el Gobierno se presentará a las Cortes después de las elecciones municipales, hacia 22 de Noviembre, donde ya no es tan fácil prever lo que ocurra.»

### El Debate

«El fracaso de todos y cada uno de los ministros no es de ahora, sino de hace mucho tiempo.»

Es una consecuencia lógica de la política a la inglesa.

Si con el fracaso han durado los ministros tanto tiempo, ¿qué mal hay en que sigan tirando un poco más?»

### El Liberal

«Al fin hoy, después de diez días de haberse iniciado la crisis, llevará Dato a don Alfonso la solución.»

Dato aprovechará la mañana y tarde de hoy para desagraviar a los ministros que dejarán de serlo.

Nuestra impresión es que la crisis será chica, y que no alcanzará a Sánchez Guerra, ni a Bugallá.

Si Sánchez Guerra saliese, la crisis sería esencialmente política, y si se marchase Bu-

...Ignora si el señor Sánchez Guerra continuará desempeñando la cartera de Gobernación.

Lo que sí que afirma es que ha triunfado el criterio de este ministro, respecto a la solución de la crisis.

### ABC

Escribe: «Hoy quedará resuelta la situación política, por más que no se hará pública hasta mañana la solución.»

Ya era hora. Hay que comprender que la crisis y los comentarios van cansando a la opinión, convencida de que no habrá en ella ningún cambio sustancial.»

## Bursátiles

**CAMBIO OFICIAL DE AYER**  
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al 25 de Octubre de 1913.

París, cheque bancario, 90'0.  
Londres, cheque comercial, 90'00.  
Londres, cheque bancario, 24'96.  
Londres, cheque comercial, 97'00.

**Telegramas**

Madrid, 25.  
4<sup>o</sup> Inter. . . . . 71'85  
4<sup>o</sup> Interior fin. . . . . 00'00  
4<sup>o</sup> Int. proz. . . . . 71'50  
4<sup>o</sup> amortiz. . . . . 94'25  
4<sup>o</sup> amortizable. . . . . 87'00  
Banco España. . . . . 45'100  
Tabacaleras. . . . . 27'000  
4<sup>o</sup> ext. . . . . 07'00

Francia. . . . . 60'50  
Libras. . . . . 24'90  
Amc. . . . . 42'25, 12'25, 07'00  
Rio de la Plata. . . . . 26'200  
Cédulas hipotecarias. . . . . 92'45  
Oro aumentado. . . . . 09'00

## El tiempo

**Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante**  
25 Octubre 1915.

Telegramas de la Península e islas Canarias.

Situación general.—Presiones altas (764 milímetros), con vientos del NE, desde Galicia a las costas de Portugal. Presiones débiles por el interior de España y las más bajas, inferiores a 760 milímetros, desde Levante y Cataluña al Mediterráneo.

Categoría N. M. (Entre Norte y Marítima).

Ampliación.—Se ha producido, con gran rapidez, un fuerte descenso del barómetro, procreándose una importante perturbación que afecta por entero a nuestra región, en la que van a sobrevenir lluvias que pueden ser más copiosas y generales que las observadas ayer, en forma de chubascos. Todavía va a extremarse el descenso de la temperatura.

Lluvias.—Albaida, 5.2 milímetros; Alcira (D. H.), 0'5; Alcoy, 2.4; Alicante, 4; Amposia, 7.7; Benejama (Masía de Ferrer), 4.8; Benicasin (Villa Laura), 7.8; Calabarra (Masía de), 2.2; Canet, 1.4; Castellón, 2; Chelva (Convento), 1.1; Chelva (D. H.), 8.1; Gandia, 4.4; Játiva, 1.8; Murcia, 2; Onteniente, 6.2; Poyo (Masía de), 2.3; Siete Aguas, 5; Torreblanca, 8; Utiel, 4.4; Villarreal, 3.2.

Temperaturas extremas: En Valencia, 20° y 13°.

1 tarde.—YM.

**Lluvias de Septiembre**  
Zona Norte.—Observatorio del Ebro (Roquetes), 26.8 mm.; masía Figarot (Aldea-Amposia), 64.6; Cati, 39.7; Santa Magdalena de Pulpis, 56.2; Desierto de las Palmas, 41.3; Benicasin (villa Laura), 70; Castellón, 34.3; Villarreal, 29.9; Artana, 46.

Zona baja central.—Almenara (Casa Blanca), 58; Faura, 35.5; convento de Santo Espiritu, 15.8; Rafelbuñol (San Enrique), 29.3; Bètera (torre Enconill), 19.2; Puebla de Valberna, 42.4; Ribarroja (masía de Escoto), 30; masía de Poyo, 36.3; Paterna (Estación radiotelegráfica), 14.2; Burjasot (Granja Agrícola), 39.7; Cabañal, 24; Valencia (F. A.), 48.5; Dehesa de la Albufera (casa forestal núm. 1), 48; Dehesa de la Albufera (casa forestal del Fanch), 55; Cullera, 9.3; Sueca (Granja Arrocería), 40.7; Calabarra (torre de Prefaci), 31; masía de Calabarra, 27.1; Monserrat, 16.9; Carlet, 4.2; Guaduasar, 6.6; Alcira (D. H.), 0.7; Alcira (La Murta), 42.

Zona central.—Vertientes.—Alfara de Algimia, 46.3; Segorbe, 108.8; Porta-Caeli

de Mallerit (villa San José), 47.6; Clau de la Tromp (Albaida, D. F.), 28.6; Puerto (Albaida) 33.2; Cipreret (Albaida), 33.8; Albaida, 25; La Arboleda (Montaverner), 10.2; convento de Agres, 105.2; Verdecho (Agres), 36; Gorga, 46.3; Alcoy, 25.9; convento de Cocentaina, 44.5; Lorcha (D. H.), 20.5; Otos, 1.1; Planicies (Beniatjar, D. F.), 39.8; Castellón de Rugat, 18.8; Montichelvo, 31.3; convento de Benignán, 11.6; La Canaleta (Ador), 61; Oliva, 39; Gandia, 64.1; Mogente (Ramblar), 34.9; Anna, 7; Játiva, 13.3.

Zona de la Marina de Alicante.—Convento de Pego, 67; Sanatorio de Fontilles, 34; Denia, 58; Jávea, 42.6; convento de Benia, 16.4; Callosa de Ensarriá, 21; Reñou (D. H.), 34.

Zona meridional.—Benejama (Masía de Ferrer), 41; Convento de Biar, 36.2; Villena, 69.5; Sax (Rincón del Moro), 11; Sax (Santa Eulalia), 4; Jumilla, 23; Agost, 58.2; Alicante, 26.6; Murcia, (D. F.), 6.5; Casas Iglesias (D. F.), 33; Cehegin (D. F.), 91.2; Collado de la Calera (Ricote, D. F.), 11.2; Morron de España, (D. F.), 32.4.

Zonas altas y mesetas.—Villafraanca del Cid, 22.6; Bobalar y Sabinar (D. F.), 36.7; San Juan de Penagolosa (D. F.), 60.1; Vistabella, 41.3; Alcalá de la Selva, 66.5; Mora de Rubielos, 83.5; Teruel, 34.2; Albarraçin, 23.6; Castiellabib (D. H.), 50.2; Sinarcas, 65.3; Alpuente, 121; Convento de Chelva, 44.7; Chelva (D. H.), 54.9; Concha Santa (Alfara), 21.2; Camporobles, 49.6; Utiel, 69; Requena (D. H.), 21.1; Tragacete (D. H.), 64; Villalba de la Sierra (D. H.), 36.8; Valverde del Júcar (D. H.), 57.2; Motilla del Palancar (D. H.), 32.2; Casas Ibáñez (D. H.), 11.2; Campillo (Jaratuf), 27.1; Perál (Jaratuf, D. F.), 23; Juan Navarro (Jalanca, D. F.), 33.6; Pico (Navarre, D. F.), 14.4; Ayora (D. H.), 27.7; Almansa (D. H.), 39.1; Almansa (Quinta Malakoff), 19.5.

**Clinica de enfermedades de los ojos**  
y vacunación contra la rabia  
Médico: D. Tomás Garrigues  
plaza Castelar, 21 (próximo a las Escuelas Alcaira, Murcia. Consulta todos los días.  
Játiva, calle Moncada, 28, entradudo. Consulta los lunes y jueves, de 10 a 3.

**Lapidario marmolista**  
**RAMON IGUAL**  
Calle de la Nave, 24, Valencia

**El Rayo**  
El más rápido y económico  
Transportes y encargos a domicilio, entre Madrid, Valencia, Barcelona, Alicante, Murcia, Cartagena y Alcoy.

Los encargos que antes se recibían calle del Llop, 3, para la Agencia Martínez, de Alicante, Murcia, Cartagena y líneas intermedias, son ahora en esta.

Culla, 11.—Teléfono 322.—Gerardo Robredo.

**Liquidación verdad**  
**Objetos de escritorio.—Salvó, 10 y 12**

**Clinica de enfermedades de los ojos**  
**Dr. J. Rodríguez Sanz**  
se ha trasladado a la calle de la Paz, 36

**La mejor MANTEQUILLA**  
**LOS PIRINEOS Guernica**

Se recibe todos los días en el  
Depósito: MANUEL VILLAR  
15, Paz, 15.—Teléfono 903

**Academia de Taquigrafía**  
Informes: Plaza de la Figuereta,  
: : número 3.—De 4 a 7 : :  
**Trinquete de Paylo**

Hoy a las 3:45 de la tarde, se jugará un gran partido de escuela cuerda, a 60 tientos, decaño de 50 pesetas de salida, juego libre.

Palmer de Paterna y Chiquet de Alberich, contra Chiquet de Pedriva y Rafele.

Precio: 15 céntimos

# ESTÓMAGO

Todos los desarreglos del APARATO DIGESTIVO se corrigen y curan con los COMPRIMIDOS

**Escobar López**  
(Pidase en farmacias y centros de específicos)

Las gemelas de la colonia africana 73

monazo de pelo largo y negro, como esa que ven ustedes ahí con la cabeza entera.

Linda se acercó a mirarla y retrocediendo con horror, gritó: «¿Qué hocico tan endiablado!»

—Lo ha adivinado usted—dijo Guido—; su nombre propio es *Satanus colubus* o *Colubus satanicus*. Hemos muerto varios yendo de caza, y son verdaderos diablitos; pero no tanto como los negros que nos tratan a cambiar las mercancías. Hay que estar muy alerta: los troncos de ébano, de cada día los hacen más pequeños; la cera, es mitad cera y mitad abejas; la tierra entra, por una tercera parte lo menos, en las bolas de goma elástica...

—A propósito—dijo Linda,—¿de dónde la sacan?»

—De una liana que se cría en los bosques y que es, sin duda, diferente de la *Siphonia cahuca* de América; pero lo sabré pronto, porque he hecho poner algunas plantas en el parque y ya crecen de modo que pueden enlazarse sus ramas a tres o cuatro grandes árboles; su fruto se parece a una granada, sus hojas son lisas, curvadas y de un verde oscuro; si se hiede la corteza mana un jugo lechoso que se va cuajando poco a poco, se seca y se endurece; esto es la goma elástica. Yo, para confrontar el árbol de la goma elástica con el de la gutapercha, haré traer a éste de la India.

Mientras las señoras pasaban esta revista a las riquezas de los almacenes, se oía un vocerío estrépitoso en el patio interior. Linda quiso saber por fin lo que era aquello.

—No es nada—respondió el señor Vernet,—hemos dado algo que mendrar a los negros de la factoría en honor a una agradable visita.

—Es, pues—exclamó Linda, que era todo

corazón,—debemos saludarlos, ¡pobres negros!

La señora Isabel se registraba el bolsillo, buscando el portamonedas; pero la señora Catalina, le dijo:

—Dispense usted, no haga usted tal; conozco a esta gente y eso serviría sólo para emborracharlos todos con ron antes de anochecer. Más valdría darles una comida de colas o de gurrú, como

la acera asfaltada de la subida del puente del Mar.

El señor Maestre solicitó que pasara el dictamen a Comisión.

Se acordó redactar de un pequeño maclazo la fuente monumento del marqués de Campó.

Se aprobó el pliego de condiciones para el arrendamiento del arbitrio sobre Peso público.

Concediéndose varias licencias para realizar obras e instalar motores.

Volvió a Comisión u.a transferencia de 8.000 pesetas.

Se designó al señor Jorro para que represente al Ayuntamiento en la subasta de las obras del Mercado Central.

Con motivo de encontrarnos en el período electoral, quedaron varios dictámenes sobre la mesa.

#### DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se adjudicó definitivamente la subasta de las obras de la Casa de Correos a don Marcos Porta.

El señor García Durrís insistió en su petición de que se instale la escuela de Villanueva del Grao en el domicilio que ha designado el Ayuntamiento.

A propuesta del señor García Durrís se acordó felicitar a cierto vigilante que detuvo a un ratelero.

El señor Criado propuso se acordara lo que solicitó en la sesión anterior respecto a los supernumerarios y que después de la lectura del acta había señalado.

El señor Maestre pidió se anulara parte de un expediente referente a una expropiación por haberse excedido el Alcalde en el ejercicio de sus funciones en lo que a su actuación afecta.

Estas funciones son el haber comunicado antes al propietario que a la Corporación el informe del cuerpo de letrados, que aconsejaba cosa distinta a lo dispuesto por los que han ocupado la presidencia después del señor Maestre.

Los señores Sanchis Portegás y Ferraz explicaron su actuación en el asunto, deduciéndose claramente que su dignidad y buena fe quedaban a salvo de toda mancha.

El señor Berzal manifestó que no podía acordarse la nulidad que se solicitaba, y si tan sólo la suspensión del otorgamiento de escritura.

El señor Samper pidió la misma anu-

giamiento a la escritura, y continuó el debate en lo que a si quedaba el asunto sobre la mesa o pasaba a comisión de Ensenache.

En votación nominal se aprobó la proposición del señor López por 17 votos contra 16, y por el mismo número de votos fué desechada la del señor Maestre.

Explicó su voto el señor Maestre. También lo hizo el señor Criado, diciendo: «Sobradamente conocí la mayoría minoritaria mi opinión sobre este asunto, durante siete meses; he votado a favor de esta a Comisión, porque ello me proporciona una ocasión para combatir el asunto, puesto que su aprobación coincidió con mi ausencia».

Votaron juntos los señores Maestre, Criado, Prieto y Ocaña, y los republicanos.

El señor Cri se ocupó del mal estado de los caminos.

El señor Maestre, para probar que al abandonar la Alcaldía no dejó tan solo 300 pesetas, solicitó del señor Ferraz que le facilitara una certificación de los pagos que efectuó en determinada época de su jurisdicción.

El señor Samper pidió se activara el expediente que se refiere a la casa de la calle de San Vicente, esquina a la del Torno de San Gregorio, y se levantó la sesión.

#### Café Restaurant del

**Círculo Central Legitimista**

**MENU PARA CUBIERTO DE 2 PESETAS**  
Paella a la valenciana.—Coles hervidas.—Pescado variado.—Blitzack con patatas.—Postre, flan o frutas, pan y media botella de vino

#### DR. VALLS

ESPECIALISTA.—Enfermedades agudas y de la piel.  
Consulta: De 10 a 2 y de 6 a 8.—Palau, 14

#### Prensas para aceite

Se venden usadas, una hidráulica y dos de doble efecto.  
Informes: Calle de Don Juan de Villarrasa, 21, portería.

#### ¿QUIERE CONSERVAR SU VISTA?

No gaste V. cristales malos.  
Para ver bien y claro usen el cristal isométrico y el cristal del doctor Lazadón, que después de varias pruebas científicas se ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos.  
No confundir V., pues estos cristales; no los tiene más que la casa Dupuy.  
Venta exclusiva para Valencia y su provincia.  
Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42



ha reconocido que son los más apropiados para no fatigar el ojo y los más luminosos.

Recomendamos a nuestros lectores esta casa.

J. DUPUY.—San Vicente, 42

## LOS REUMATICOS

ARTERIOESCLOROSICOS, ASMATICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la

## IODONE ROBIN

en la que encontrarán poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inodora y la única que no se descompone y evita los YODISMOS Y CORIZA, producidos por el yodo.  
VENTA EN FARMACIAS. Laboratorios M. Robin, 13, Rue Poissy, Paris

## El puerto

### Buques fruteros

**Cargando**  
Luis Vives, La Roda, a Liverpool; Raim, La Defensa, a Londres.

**Salidos**  
Giralda, Teresa Pàmies, Campania, Tasso.

**Descargando**  
Veritá, Inverkip, Tordera.

### Recaudación de la Aduana

|              | 25 Octubre. | Pesetas |
|--------------|-------------|---------|
| A. mpc.      | 30.247'48   |         |
| Transportes. | 909'92      |         |
| Sanidad.     | 10'00       |         |
| Multas.      | 23'00       |         |
| Total.       | 31.150'40   |         |

## Tribunales

### Salas de lo criminal

Ante el Jurado compareció Juan Bautista Gayetano, acusado de un delito de robo. El procesado se conformó con la pena que pedía el fiscal.

## Diario religioso

### SANTORAL

DE HOY.—Santos Evaristo, Papa; Felicitimo, Luciano y Marciano, mártires; Gaudioso, Bernardo y Quodvultdeo, confesores, y Santa Tecla, abadesa.

El oficio y la Misa son de San Evaristo, con rito simple y color encarnado.

Se permite la celebración de Misas rezadas votivas y de Requiem.

DE MAÑANA.—Vigilia (sin ayuno ni abstinencia) de Santos Simón y Judas, apóstoles; Santos Vicente, Sabina y Cristeta, en Avila; Florencio, Capitalina y Eroteides, mártires; Frumencio, Obispo, y Etebaan, rey de Etiopia, confesores.

El oficio y la Misa son de la vigilia, con rito simple y color morado.

No se pueden celebrar Misas rezadas votivas ni de Requiem.

### CULTOS

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de San Nicolás, por la Asociación del Rosario Viviente.

Se descubre a las 7 y reserva a las 5:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno del Beato Nicolás Factor.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Leche, en San Andrés.

A LA VIRGEN DEL ROSARIO.—Més. Continúa en las iglesias y a las horas anunciadas, excepto en San Nicolás, que será a las 4:30 de la tarde.

A SAN RAFAEL ARCANGEL.—No venario. Continúa en las iglesias de Santa Catalina mártir, a las 5:30, y en San Miguel, a las 5 de la tarde, y predicarán, respectivamente, el reverendo P. Juan María Solá, S. J., y el Dr. D. Antonio Justo, Coadjutor de San Pedro.

### Los mejores pastillas de café con leche

**Los Pirineos GUERNICA**  
Depósito: Manuel Villar  
15 - Paz - 15 :: Teléfono 903

### THE MUSICAL ARTH

Pianos, música, estudios, instrumentos  
Pi y Margall, núm. 19; junto teatro Eslava

Monumento a Teodoro Llorente.—Lista de suscripción:  
Suma anterior, 10.553'70 pesetas.  
Dn Ricardo Moleres Ferrús, de Solla-na, 5 pesetas; don Juan Bautista Ferrán-diz Mompó, de ídem, 5; don José Ibor Romeu, de ídem, 5; don Vicente Girona Gomzaba, de ídem, 3; don Francisc Llopis Ibor, de ídem, 0'50; don Gabriel Ridaura Amorós, de ídem, 2; don Eduardo Ferrándiz Mompó, 2, y Ayuntamiento de Villalonga, 25.  
Total, 10.601'20 pesetas.

El Ayuntamiento de Anna ha presentado en la secretaría del Gobierno civil una instancia dirigida al señor ministro de la Gobernación, pidiendo recursos pecuniarios para mitigar la miseria, que en dicho pueblo ha tomado gran desarrollo.

El alcalde de Albalat de Taronchers participa al señor gobernador que el Ayuntamiento de su presidencia ha consignado en el presupuesto para 1916, pesetas 150 para la Mutualidad escolar y 50 pesetas para contribuir a los gastos de la Junta provincial contra la Tuberculosis.

Ayer se reunieron las comisiones de la Junta de Obras del Puerto con el objeto de informar los expedientes de que ha de entender la Junta en pleno en la próxima sesión.

Ha llegado a esta ciudad la señora marquesa viuda de Monistrol, acompañada de sus hijos los condes de Sástago y la marquesa de Espinardo, y sus hermanos, los marqueses de San Moris.

Sea bienvenida tan aristocrática familia.

Señoras: Belleza y Juventud eterna. «EL LIBRO ROSA», principales librerías de España.

Ayer amaneció el firmamento cubierto, y aunque en algunos momentos lució el sol, a las dos de la tarde volvieron las nubes y comenzó a llover.

La temperatura refrescó mucho.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia.—Operaciones verificadas en la semana del 18 al 23 de Octubre de 1915.

Caja de Ahorros.—693 imposiciones en libreta con interés, de las cuales 66 han sido de nuevos imponentes; 10, ídem a plazo fijo; 12 imposiciones en libreta, sin interés; 649 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—2.018 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 9 ídem sobre fincas; 1.813 ídem cancelados; 886 ídem renovados; 445 garantías de préstamos vendidos; 52 entregas a los interesados por restos de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 373.984'53 pesetas y una salida de 325.034'52.

Tos.—Elixir Gomenol Climent.

Café de España. Concierto y cine, dos sesiones diarias, de seis a ocho tarde y de nueve a doce noche. Consumación personal obligatoria, 30 céntimos.

Señoras: Belleza y Juventud eterna. «EL LIBRO ROSA», principales librerías de España.

El oculista doctor Boquera garantiza la curación de las granulaciones. Consulta, Caballeros, 24, de diez a una.

Catarros.—Elixir Gomenol Climent.

Se han repartido: Al Asilo de San Juan de Dios, 75 libras de pan; San Eugenio, 38; Obislat, 87; Niño Jesús, 50; Madre de Desamparados, 38; Masamagrell, 50; Salesianos, 62; Hermanitas de los Pobres, 50, y a la Real Capilla de los Desamparados, 50.

Total 500 libras, que han costado 75 pesetas, quedando un sobrante para la siguiente semana de 1.116'46 pesetas.

Total pan repartido hasta hoy, 213.415 libras.

Extracto Malta Selma, nutritivo, tónico y reconstituyente; es dulce y se toma como golosina. Frasco, 2 y 3'50 pesetas. Farmacia de Santa Catalina, vda. de Costas.

Gran Exposición permanente de toda clase de muebles en la fábrica de E. VILELLA, calle de Jesús, E. V. La más importante en Valencia. Despacho: Paz, 17.

Señoras: Belleza y Juventud eterna. «EL LIBRO ROSA», principales librerías de España.

Anoche se inauguraron las veladas musicales en el café restaurant Suizo, con gran éxito.

El distinguido pianista de este establecimiento, don José María Moltó, interpretó magistralmente el selecto programa anunciado, y unido a esto el confort del café, los selectos platos del menú y riquísimo café y licores de las mejores marcas que se sirven en este acreditado establecimiento, hacen que las veladas de invierno que hemos comenzado a disfrutar transcurran lo más agradablemente posible.

El café restaurant Suizo será todo el invierno punto insustituible de reunión.

Los esfuerzos del propietario don Rufino García se ven recompensados por el favor del público, lo que nos complace mucho.

Resfriados.—Elixir Gomenol Climent.

Vacante: Lo está el cargo de sacristán organista de la parroquia del Salvador de Requena. Solicitudes al señor Arcipreste hasta el 10 de Noviembre.

Es reconstituyente gratísimo que supera al aceite de hígado de bacalao y a sus emulsiones el Lactodolofosfato del doctor Pérez López. Serranos, número 4, farmacia. No lo olviden las madres.

## Academia de Corte para sastres y modistas

Director: D. JUAN IBÁÑEZ, profesor por oposición de La Confianza.  
Enseñanza de Corte por un nuevo método y lecciones por correspondencia por medio de diseños.  
Precios por la enseñanza: Alumnos anticipados de 5 pesetas en adelante por semana y de 15 en adelante por mes.

Dirigirse: PI Y MARGALL, 50, entresuelo, 1.ª puerta

## Academia Maza

Preparación para carreras civiles y militares.—Sección especial para AUXILIARES FACULTATIVOS DE MONTES, cuyas oposiciones están ya anunciadas.  
Magnífico internado.—Sorni, 23, 1.ª.—Matriculas de nueve a doce.

## NO HAY DENTICION DIFICIL TOMANDO LA PANACEA CORELL

Cura indigestión (enfits), diarreas y acilita el babeo.  
Farmacias y la de autor, P. Serranos, 8

## Para el Ropero de Santa Victoria

En el Comercio de San Ricardo de VICENTE FUSTER  
PLAZA DE LAS VERBAS, NUMERO 7, (junto a las Platerías)  
Podrán adquirir lotes compuestos de seis piezas, desde 240 pzas. en adelante.—En atención al honor que me dispensan las señoras visitando esta casa, he procurado reunir un extenso y variado surtido de géneros, propios para el fin que se desea.

de conferencias para vulgarizar elementales conocimientos científicos entre los obreros pertenecientes a dicho Círculo.

La primera de dichas conferencias ha estado a cargo del elocuente e ilustrado doctor Pérez López, quien con gran claridad y verdadero dominio de la materia habló de la Higiene, ocupándose principalmente de la inmunidad en general.

El notabilísimo trabajo del doctor Pérez López fué muy elogiado y objeto de unánimes aplausos.

La próxima conferencia será el sábado, a las nueve y media de la noche, y está a cargo de don Fernando Cuesta Orduña, quien tratará de las cuestiones sociales.

La Dependencia Mercantil ha remitido telegramas a los señores conde del Serrallo, Ugarte y Bergamín, rogándoles apoyen las gestiones de los representantes de la Cámara de Comercio de Valencia.

La Junta directiva de la Dependencia organiza un banquete que tendrá lugar el día 31 del actual, en el local que oportunamente se anunciará, en honor de don Ramón Mateu García, profesor de Aritmética y Contabilidad, desde el año 1881 hasta la fecha.

Aparte de dicho acto, y otros que se celebrarán en su honor, sus alumnos se proponen dedicarle como justo homenaje de gratitud al que ha sido durante tantos años digno profesor, un álbum primorosamente encuadernado y que contenga las firmas de la mayoría de ellos.

La Comisión organizadora, ante la imposibilidad de invitar personalmente a todos los alumnos, ruega a los que deseen firmarlo acudan por la noche al local de la Dependencia Mercantil.

El Ateneo Mercantil cagente ha remitido telegramas pidiendo el día mayor de don Al-

Dato, conde del Serrall-

Diario de VALENCIA su criterio expuesto en circunstancias idénticas, suplica a los señores Pod tengán piedad de un de dan el indulto evitando borrosos y honrada pobra levantar en su recibulo.

El Ateneo Mercantil cagente ha remitido telegramas pidiendo el día mayor de don Al-

Dato, conde del Serrall-

El Sr. Ferraz firmó pesetas para gastos de

Academi

Señora doña M

Ximé

Solemnisimos fuer

rebrados ayer en la C

tolomé, en sufragio de

doña Micaela Dordá

Doce gruesos bla

pañó mortuorio; en el

facaba sobre negro lon

oro la imagen de Cris

stión reservado para el

parientes y amigos de l

por el abacea, M. I. S

Doménech; director es

de Azuébar, Capuchino

nio Vives y el notario

El duelo de las se

par doña Juana Martí

lla.

En el nocturno y M

ilustre señor Párroco p

te nutrida capilla de m

to las lecciones de Co

to y respondo de Eslav

El acompañamiento

última morada tuvo el

tarde y revistió severa

En el cortejo lúnel

número de ancianas a

manitos de los pobres

de Huérfanos de San

chos arrendatarios con

el Clero colegial con

sochantres y distingui

por los expresados Sr

y Bosch y el P. Halse

Según la escuela

otro lugar, desde hoy

serán ofrecidos nume

varios templos de esta

no descanso de la c

(q. s. g. h.)

Señora doña M

Ximé

Solemnisimos fuer

rebrados ayer en la C

tolomé, en sufragio de

doña Micaela Dordá

Doce gruesos bla

pañó mortuorio; en el

facaba sobre negro lon

oro la imagen de Cris

stión reservado para el

parientes y amigos de l

por el abacea, M. I. S

Doménech; director es

de Azuébar, Capuchino

nio Vives y el notario

El duelo de las se

par doña Juana Martí

lla.

En el nocturno y M

ilustre señor Párroco p

te nutrida capilla de m

to las lecciones de Co

to y respondo de Eslav

El acompañamiento

última morada tuvo el

tarde y revistió severa

En el cortejo lúnel

número de ancianas a

manitos de los pobres

de Huérfanos de San

chos arrendatarios con

el Clero colegial con

sochantres y distingui

por los expresados Sr

y Bosch y el P. Halse

Según la escuela

otro lugar, desde hoy

serán ofrecidos nume

varios templos de esta

no descanso de la c

(q. s. g. h.)

Señora doña M

Ximé

Solemnisimos fuer

rebrados ayer en la C

tolomé, en sufragio de

doña Micaela Dordá

Doce gruesos bla

pañó mortuorio; en el

facaba sobre negro lon

oro la imagen de Cris

stión reservado para el

parientes y amigos de l

por el abacea, M. I. S

Doménech; director es

de Azuébar, Capuchino

nio Vives y el notario

El duelo de las se

par doña Juana Martí

lla.

En el nocturno y M

ilustre señor Párroco p

te nutrida capilla de m

to las lecciones de Co

to y respondo de Eslav

El acompañamiento

última morada tuvo el

tarde y revistió severa

En el cortejo lúnel

número de ancianas a

manitos de los pobres

de Huérfanos de San

chos arrendatarios con

el Clero colegial con

sochantres y distingui

por los expresados Sr

y Bosch y el P. Halse

Según la escuela

otro lugar, desde hoy

...generosidad de los...  
...organizado una...  
...científicos entre...  
...dicho Circolo...  
...conferencias ha...  
...elocuencia e ilustrado...  
...quien con gran claridad...  
...de la materia...  
...ocupándose principal...  
...en general...  
...trabajo del doctor Pérez...  
...de unánime...  
...objeto de...  
...será el sábado...  
...de la noche, y está...  
...Cuesta Orduña...  
...destinos sociales...  
...mercantil ha remitido...  
...res conde del Serrano...  
...rogándoles apoyen...  
...representantes de...  
...de Valencia...  
...y otros que se ce...  
...alumnos se propo...  
...niente de gradu...  
...durante tantos años...  
...con primorosamente...  
...contenga las firmas...  
...izadora, ante la im...  
...personalmente a todos...  
...que deseen firmar...  
...al local de la De...

**¡Piedad para un desgraciado!**  
**El reo de Carcagente**  
El presidente accidental del Ateneo Mercantil e Industrial de Carcagente, don Nicolás Ortiz López, nos dirige un atento y sentido besalamano en el que nos solicita emprendamos una campaña para conseguir el indulto de la pena de muerte impuesta al desgraciado reo de aquella población, Tadeo Rosell.  
Nosotros, que tenemos nuestra particular opinión en pro de la abolición de la pena de muerte, accedemos gustosos a la súplica del señor Ortiz y desde luego apoyaremos con todas nuestras fuerzas las gestiones que se hagan para conservar la vida a un desgraciado que, por delincuente que sea, es un hermano nuestro redimido por Cristo y a él solo le es dado quitarle la vida.  
DIARIO DE VALENCIA, consecutivamente con su criterio expuesto en otras tristísimas circunstancias idénticas a ésta, pide, ruega, replica a los altos Poderes del Estado que suplica piedad de un desgraciado y le concedan el indulto, evitando con ello que la laboriosa y honrada población de Carcagente vea levantar en su recinto el infamante patíbulo.  
El Ateneo Mercantil e Industrial de Carcagente ha remitido a Madrid expresivos telegramas pidiendo el indulto a la Mayoría mayor de don Alfonso y a los señores Dato, conde del Serrano y Burgos.

**Sucesos**  
**Descarillo**  
En la estación de Almería descarilló ayer, haciendo maniobras, la máquina del tren ascendente que sale de Valencia a las seis de la tarde.  
Por este motivo se interrumpió el servicio, con gran perjuicio de los que utilizan esta línea.  
**Suicidio**  
En la partida del Barranquet, de Chiva, apareció ayer colgado de un árbol el anciano de 72 años Francisco Pérez Silla.  
**Ladrones**  
De un huerto de la partida de la Punita, robaron dos individuos dos pavos reales y varios objetos.  
Ayer mañana los dos sujetos se presentaron en la plaza Redonda con objeto de vender las aves robadas.  
Los guardias de Seguridad números 111 y 131 detuvieron a uno de los ladrones; el otro se dio a la fuga.  
El Juzgado de guardia entiende en el asunto.

**Fuente de San Luis**  
**ACTOS RELIGIOSOS DE CONFRATERNIDAD PARROQUIAL.**—Brillante y esplendorosa ha resultado la fiesta que la devota feligresía de la Fuente de San Luis ha dedicado a su Patrono y titular, honra y prez de Valencia, San Luis Bertrán, en el cuarto domingo de Octubre.  
Las fervientes Comuniones celebradas en este día con intención de ganar la indulgencia plenaria concedida en este templo parroquial, han sido tan numerosas, que por toda la mañana ha resultado la iglesia muy reducida para contener a la gran multitud de fieles que se acercaba a la sagrada Mesa a recibir el Pan de los Angeles. Con motivo de celebrar rogativas en este templo parroquial, y en sus adyacentes de Cruz Cubierta y Hornos de Alcedo durante estos tres últimos domingos de mes consagrados al rezo del Santísimo Rosario para impetrar del Altísimo la suspirada paz europea y la gracia de no intervenir en el pavoroso conflicto nuestra España, escribió dicho domingo en la «Hoja parroquial» el señor Cura de ésta lo siguiente:  
«De grandioso éxito podemos calificar a los actos religiosos de confraternidad parroquial que celebramos el domingo anterior, a fin de pedir al Dios de la bondad la paz para la perturbada Europa. Centenares de feligreses en procesión de rogativas salimos del templo parroquial, rezando y cantando con música el Santo Rosario, con nuestros guiones y estandartes, en dirección a nuestra filial de Cruz Cubierta, en donde fuimos recibidos con entusiasmo por nuestro amado compañero y Coadjutor don Manuel Arizo y por aquellos buenos feligreses y celebramos función de rogativas. Esperamos hoy con los brazos abiertos a los vecinos de la Cruz Cubierta y Hornos de Alcedo y confiamos será otro éxito el acto solemne de la tarde.»  
Y verdaderamente que fué solemne; tanto, que es difícil, si no imposible, describir los actos que en la iglesia se celebraron con gran entusiasmo y conmovedora devoción. Llegó a las cuatro de la tarde del Hornos de Alcedo y Cruz Cubierta un gentío inmenso en función de rogativas con sus guiones, banderas y estandartes, rezando y cantando con la música el Santo Rosario; ya en la iglesia, que resultaba impotente para contener a tanta infinidad de fieles que tuvieron que permanecer de pie y llenando la antigua plaza, comenzó la función de rogativas descubriendo a Su Divina Majestad y cantando solemnes misterios al órgano.  
Acto seguido ocupó la sagrada Cátedra don Manuel Arizo, Coadjutor de la Cruz Cubierta y a quien en esta matriz tanto se le aprecia, haciendo una breve y fervorosa plática que conmovió al numeroso auditorio que pendía de sus labios, y por fin, después de rezar muy devotamente la Estación al Santísimo Sacramento y reservar, se cantó el precioso «Himno a San Luis Bertrán» al momento en que todos los reunidos bebaban con religioso silencio la reliquia del bienaventurado Santo Domingo. Embriagado nuestro corazón ante tanta grandeza y devoción tanta, escribimos estas líneas hüllándonos plenamente convencidos de que el ínclito Santo valenciano, al derramar a manos llenas sus gracias y favores sobre todos los que bajo su manto nos cobijamos, ha hecho renacer en nuestro corazón la fe y amor que nuestros antepasados nos legaron, y hará por mediación de la Santísima Virgen del Rosario, que Dios se apiade de la pobre Europa y que después de darse el ósculo de paz las naciones que se destruyeron, renazca Jesús en la tierra, pudiendo gritar entonces desde el fondo del corazón, como el domingo lo hacíamos al contemplar perplejos tanta devoción: ¡ ¡ Viva Jesús Rey de Paz! ¡ ¡ Aún hay fe! —El corresponsal.

**Castellón**  
**Romería**  
Se celebró la tradicional romería al Desierto de las Palmas, de Benicisimó.  
A pesar del mal tiempo, pues llovió frecuentemente durante el día, la romería estuvo tan animada como en años anteriores, subiendo al monte del «Hermano Bartolomé» muchísima gente.  
Al pie de la monumental cruz celebró Misa un Padre Carmelita Descalzo del convento del Desierto de las Palmas, y predicó con gran elocuencia el virtuoso Sacerdote de Castellón reverendo don Salvador Gosalbo.  
Parejas de la Guardia civil había esparcidas por el camino y alrededores del lugar de la romería y en la entrada de Castellón. No ocurrió ningún incidente.  
**Homenaje a un maestro**  
La ciudad de Burriana ha tributado un homenaje de cariño y de admiración al ilustre pedagogo don Mariano Selma, maestro de toda una generación de burrianales, de entre la que sobresale una pléyade de jóvenes de gran porvenir y talento que han de ser, y algunos son ya, gloria legítima de su pueblo y orgullo del profesor que supo desarrollar su inteligencia y encender en ella la llama del amor al estudio.  
Las fiestas de homenaje han sido brillantísimas.  
**Provisión de Curatos**  
Ha sido aprobada por el Ministerio de Gracia y Justicia la siguiente lista de curatos de esta diócesis:  
De ascenso: San Lorenzo, de Cáliz, don Ernesto Casco; de Villafraña del Cid, don José Matal. De entrada: Alfonso, don Juan Marcho; de Cabacés, don José Pascual; Caerzas, don Vicente Segura; Parrel, don Vicente Ripollés, y Rosell, don Ramón Ballestera.  
A todos nuestra más cumplida enhorabuena, esperando que su labor al frente de sus nuevas parroquias ha de ser fructífera, para la gloria de Dios y salvación de las almas.  
**Director de «El Serradal»**  
Se ha encargado de la dirección del valiente semanario de Burriana «El Serradal», nuestro buen amigo don Pelayo Beltrán.  
Muchas felicidades al querido compañero, y que su acción al frente del simpático periódico no desmerezca de la meritísima que realizó su antecesor.  
**Resultado de una entrevista**  
Cumpliendo lo prometido al presidente de la Juventud Legitimista en la entrevista tendida el viernes último con el jefe de los republicanos, el señor Casser inició la noche de aquel mismo día una serie de conferencias de ciudadanía política, que apartarán a las recién constituidas Avanzadas republicanas del peligroso camino que ha...

**Fronte oriental**  
Rechazamos a los rusos al Sur de Eckau y Sudeste de Riga.  
También hemos rechazado los contraataques de los rusos contra nuestras posiciones al Noroeste de Dunaburg.  
Los prisioneros cogidos en estos combates suman ya 22 oficiales y 3.705 soldados, habiendo cogido además 12 ametralladoras y un lanzabombas.  
Nuestros contingentes que avanzaron el Norte de Fluxt tuvieron que retirarse a la orilla occidental ante la presión del enemigo.  
Un ataque de los rusos al Norte del lago Drisvliati, ha sido rechazado.  
Al Oeste de Komarow los austriacos han penetrado cuatro kilómetros en las posiciones enemigas.  
**En los Balcanes**  
Hemos ensanchado nuestras posiciones al Este de Visegrad.  
Los austro-alemanes se han apoderado al Este de Kolubara de los pasos de Tanava.  
Nuestras tropas han llegado hasta la línea de Lazarvac.  
Al Oeste de Ratani hemos asaltado las alturas que dominan la línea férrea de Salónica.  
Hemos conquistado en la llanura de Morava, después de grandes combates las posiciones de Lyvadycy y Zavarikuzevo.  
Nuestras tropas se han apoderado de Orsova y han llegado a Zip.  
Los búlgaros se han apoderado de Kamm a 20 kilómetros de Pirov.  
**Crucero alemán hundido**  
Nordenfjeld.—Un comunicado oficial de Berlín dice que en la noche del día 23 un submarino inglés hundió en Libau al crucero alemán «Príncipe Adalberto», de 3.350 toneladas.  
Sólo se salvó parte de la tripulación.  
**Transporte inglés hundido**  
Nordenfjeld.—Comunican de Holanda que cerca de la isla de Wight un submarino alemán ha hundido a un transporte británico.  
**Buque inglés a pique**  
Atenas.—En Saghosi, al Sur de la bahía de Salónica, se ha hundido el transporte inglés «Markof».  
Conducía 1.000 sanitarios, municiones y acémilas.  
Se han salvado 83 personas.  
**Buque francés hundido**  
Nordenfjeld.—Un submarino alemán ha hundido a un buque francés en el canal de Arlix.  
**Berrota de los búlgaros**  
Paris.—La batalla que duró tres días, cerca de Strumitza, entre búlgaros y franco-servios, terminó el viernes con la victoria de los aliados.  
Las pérdidas de los búlgaros han sido considerables.  
Las tropas francesas han conseguido igualmente socorrer a los servios el sábado, cerca de Mitrovitza.  
**Sin confirmación**  
Madrid.—Telegrafían de Londres que hasta el mediodía no se había recibido noticia alguna que confirmara la toma de Uskub por los búlgaros.  
**Parte oficial francés**  
Paris.—El comunicado de las once de la noche dice lo siguiente:  
«El enemigo ha contraatacado con gran violencia todo el frente de las obras de defensa «La Cortina».  
Nos hemos posesionado de todas las posiciones conquistadas al Este y al Oeste, no logrando ocupar nuevamente el centro más que algunas posiciones de trincheras, donde se combate encarnizadamente con granadas de mano.  
En el resto del frente nada hay que señalar.»  
**Regreso**  
Madrid.—Ayer noche regresaron de Segovia, sin novedad, don Alfonso y doña Victoria, después de haber asistido a la bendición del estandarte de la Academia de Artillería, en cuyo acto don Alfonso pronunció una alocución patriótica a los alumnos.

**Mercados**  
23 DE OCTUBRE.  
ARROCES.—En cáscara. Nueva cosecha; Amonquili, a 25'50 pesetas; Benloch, a 26'50; Bomba, a 37.  
Pesado en los puntos de origen, los 100 kilos, sin envase.  
En blanco: Amonquili y Benloch, número 00, a 38 pesetas; 0, a 38'50; 1, a 39'25.  
En los demás números, a 0'75 más por número.  
Bomba, número 1, a 68 pesetas.  
En las demás clases 1 peseta más por número.  
Sobre muelle o vagón, sin envase, los 100 kilos.  
ALUBIAS.—Nueva cosecha; Amonquili, a 63 pesetas; Pinet, a 64.  
Saco de 100 kilos, con envase, sobre muelle o vagón.  
CACAHUET.—De dos granos: Nueva cosecha. Blanco, primera, a 22 pesetas; segunda, a 19; rojo, primera, a 21; segunda, a 19.  
De tres y cuatro granos: Primera, a 26 pesetas; segunda, a 24.  
Saco de 50 kilos, sobre muelle o vagón con envase.  
Mondado, a 54 pesetas los 100 kilos, con envase.  
PATATAS.—Huerta; a 2 pesetas la arroba.  
TRIGOS.—Madridiño, a 34 pesetas; Huerta, a 35, los 100 kilos, sin envase; sobre vagón o muelle.  
ALTRAMUCES.—Flor, a 28 pesetas; media flor, a 26; medanos, a 20; menudos, a 16.  
ALMENDRAS.—Mallorca; Escogida, a 283 pesetas; corriente, a 260.  
Reus; Esperanza, primera, a 295; segunda, a 288. Sin cáscara, los 100 kilos.

**TRIAXON PALACE**  
Gran matiné a las 5.30 tarde a precios populares  
Butaca con entrada, 40 céntimos.—General, 15  
Debut de la eminente artista  
tomando parte las demás artistas, exhibiéndose un selecto programa de cine.  
Noche 9.20. Sesión extraordinaria  
Sinfonía.  
Selecto programa de cine.  
Despedida del notable excéntrico musical  
FONTSOLA  
Despedida de la aplaudida bailarina  
MARIA CARRASCAL  
Gran éxito todas las noches de la simpática cancionista  
PILAR GUITART  
Debut de la llamada artista  
SALUD RUIZ  
verdadera «estrella» del género de variedades.  
Butaca con entrada, 70 céntimos. General, 25  
El jueves, debut de  
DONNINI

**Espectáculos**  
FRANCESA.—A las 9.30 Carolina y Connelo y La garrá.—A las 9.30 Pastor y Borrero y Las fragatas.  
APOLO.—A las 6 y 10. Grandes funtiones de dramas policíacos.  
RUZAFÁ.—A las 9.15. El chico de las Peñuelas. La última ópera y El carro del asno.  
ESLAVA.—A las 9.45. El tren rápido.—A las 9.45. La tin de Carlos.  
TRIAXON PALACE.—Sesiones de cine y variedades, a las 5.30 y 9.30.  
EL CID.—Sesión continua de cine desde las 3.

**Al cerrar**  
(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 26.  
**Combinación de gobernadores**  
Se asegura que con el nombramiento del señor Andrade para la cartera de Instrucción, se dará lugar a la siguiente combinación:  
Gobierno de Barcelona, Sanz Escartín, que lo era de Madrid, y el de Madrid, don Abilio Calderón, director de Obras.  
Director de Obras públicas, señor Piñiñs.  
Fiscal del Supremo, señor Aparicio.  
**Contra la blasfemia**  
Madrid.—Una comisión de señoras ha visitado al alcalde para que prohíba la blasfemia, algo más condenable que el piropo a las mujeres.  
**Una fortunita**  
Se dice que la herencia que deja el marqués de Casa Riera se eleva a 50 millones de pesetas.  
**Andrade a Madrid**  
Barcelona.—Esta noche ha marchado a Madrid el gobernador señor Andrade, llamado por Dato para desempeñar una cartera.  
Se le ha dispensado una buena despedida.  
**Contra Pastor y Belmonte**  
Sevilla.—Se ha reunido la Asociación de ganaderos para tratar de acuerdo tomado por los ganaderos castellanos por haberse negado Vicente Pastor y Belmonte a torear ganado asado.

**Canje de cupones**  
Nuestros suscritores y lectores podrán canjear los cupones de lchalet por números, en nuestra Administración, todos los días hasta que se avise.  
**De once de la mañana a una de la tarde**  
Rogamos a todos que se fijen bien en estas horas, pues no serán canjeados a horas distintas, para evitar entorpecer los trabajos de la Administración.

**IMPRESA Y ESTEREOTIPIA**  
DIAZ DE...

Para los Cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de Cestona, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de Cestona, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta: a 1'25 pesetas botella, en farmacias y droguerías.

Depositario en Valencia: Ramón Ortiz Bau, Lauria, núm. 10. Teléfono núm. 793

ESTOMAGO DIGESTONICO. Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO.

Antigua Zapatería del Cazador. Calle de la Carda, número 20. Esta es la más acreditada y la más recomendada en el calzado con suela de cañamo, tanto para campo como para pies delicados. Fundada en el año 1859.

PAÑO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. DELEGACION ESPECIAL DEL REINO DE VALENCIA. Fianzas al 50 por ciento, hipotecas, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Papelería del Comercio. Joaquín Gimeno, Mantas, 7. Se traspasa sin géneros por trasladarse a la calle de los Derechos, número 4, Valencia.

Para comprar barato y poner una casa con economía, los entresuelos de saldos, calle Sangre, 15, frente al Ayuntamiento. Por 150 ptas. Alombas rico terciopelo con su fleco. Por 100 ptas. Muñecos para alombas. Por 50 ptas. Terciopelo de Linceo, 140 cms. para cortinas. Por 15 ptas. Cortinajes completos con alambrado, todo bordado. Por 3 ptas. Stores de muselina, 1,25 juego de baño. Por 10 ptas. Corie vestido de patio o terciopelo inglés. Por 150 ptas. Corie vestido, paño fino, gran colección. Por 6 ptas. Corie vest do cheviot muñon nada.

Lo Inconcebible. Grandes existencias de calzado de todas clases. todo ruia, cosido, desde lo más económico hasta lo mejor que se fabrica. Últimos modelos de las mejores fabricas, clase especial para caballero, a 10'50 pts. para marca IDEAL para señora, a 8'50 pesetas par, con 25 modelos difer. tipos.

Gran bazar de calzado. San Vicente, 111 y 113 (frente cine Romea).

Quiere usted aprender francés, inglés o alemán pronto y bien? Pidame informes. Don Juan de Austria, 16. pral.

Porteria. La decena padre e hija con inmejorables referencias. Razón: Escribo, 3. Representantes. Se aceptará solo agente los que sean muy buenos propagandistas, estén bien relacionados con los propietarios agrícolas y residan en pueblos importantes agrícolas.

Porteria. La desea un matrimonio joven. Incomaración Calle de Cuarte, número 50, bajo. Gran local para industria. En la calle de la Jofina 34, se alquila un local de 58 metros de largo por 14 de ancho, y con fuerza de vapor.

Juan Domingo SASTRE. Cortador que ha alido de la sastrería de Sierra, se a establecido. Calle de San Vicente, 9, pral. Para comercio o industria. Se alquila por precio económico, ha o y dos pisos, en la G. de 74, esquina a Euzen, Darán razón: Pie de la Cruz, 18, 2º.

Cerería. En el nuevo establecimiento calle de Avelana, núm. 5, encontrará la numerosa clientela de la fábrica de cera de José Cabanes, de Torremorales, to lo propiamente a este ramo, a cargo de su representante don Mateo Cardona, persona competente en el negocio.

Se desea adquirir para representantes material de 5 o 6 caudales a ello toda clase de garantías, casas de comercio o industria en del país o extranjeros, de acreditada formalidad. Diríjase: calle del Duque, travesía de la de Sagunto, núm. 8, Valencia.

Reumáticos. Curación del reumatismo con el uso del vegetal americano. Probad o y os convencerá. Pre lo 3 reales. De venta en la herboristería de la calle de Guillén Sorolla, núm. 28. Se alquila un espacio principal por 650 pesetas al mes y dos segundos por 2 y 250 pesos, respectivamente, en la calle Nueva, 2. Darán razón: Colón, 6, pral.

Francisco Ibáñez SASTRE. Cortador que fué de la casa Campoy, ha establecido en la antigua sastrería de Sierra, Mer, 8, un verdadero centro de modas y novedades.

¡FUERA CANAS! ¡Invento sorprendente! Blond Diana: Producto vegetal con el cual en una sola aplicación se obtiene de los cabellos blancos en rubio, doré o el más claro y delicado hasta el más oscuro, sus tonos m y naturales y su composición completamente inofensiva. Hecho de oro. Para el pelo oscuro volverle rubio y para conservarle sin oscurecer.

Brillantes Indias: Producto antiséptico completamente higiénico compuesto de raíces aromáticas para sostener y devolver a los cabellos blancos su color primitivo. No mancha cura la caspa y produce el crecimiento de los cabellos dándoles perfume y brillo natural.

Victoria Instantánea: Tintura vegetal para obtener el más bello negro, pudiéndose rizar el pelo en secunda y aplicarse toda clase de aceites y pomadas. Tinturas finas en el mundo que SE APLICAN GRATIS en prueba de sus buenos resultados en la calle de Trinquete de Caballeros, núm. 15, entreplano Valencia.

Nada. Todos estos tintes son a base de vegetal y no contienen nitrato de plata, y al que demuestran lo contrario se le regalarán mil pesetas. Se venden Una prensa hidráulica de 500.000 kgs. de presión, con su correspondiente caja de bombas. Un litro horizontal, con 45 placas. Ambos aparatos dispuestos para trabajar inmediatamente. Darán razón en el taller de construcción de maquinaria de los Sres. Badia y Jimenez, calle de Orhueta, letras H S, Valencia.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN ROIZ DE GAUNA VITORIA

Vapores de los Sres. Ibarra y compañía A LA CONSIGNACION DE HIJOS DE NOGUES. C. Sorri 2, entlo. derecha, y Grao, Poulente (Caro). SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los domingos directo para Barcelona.

Muelas harineras de pedernal "PEDRA FOGUERA". Esta casa, que lleva más de 30 años en trabajos esmeradísimo de muelas de pedernal, ofrece al público valenciano, contando con un selecto material, estas muelas ventajosas sobre las catalanas, tanto para moler trigo como para moler cemento, y más baratas que las francesas por nuestra gran economía en los precios de los jornales.

Fábrica de billares. Única en Valencia en precisión y economía. También tiene billares viejos restaurados y se mudan paños y componen tacos. Tiene a la venta toda clase de accesorios a precios sin competencia. Venta a plazos y sin fiador. Calle de Cádiz, números 14 y 16.

Cura gratuita de los ojos. Todos los días, de 9 a 10, en la clínica del Dr. Viduaa, calle de Salva, 14, (dentras de la Universidad).

Pensión Hotel. Gran casa de viajeros, instalación a la moderna José Soriano Perelló. Hospedajes desde 4 pesetas. Precios especiales para familias estables y pensionistas hijos. Hospedaje ideal para señores viajeros. Nave, 15, 1º, puertas 5º y 6º.

Academia de Francés y de 1ª enseñanza. Para ambos sexos, de la profesora municipal D.ª María Segura. Enseñanza rápida y completa del Francés, mediante dos cursos distintos: Curso práctico, prescindiendo de reglas gramaticales. Curso teórico-práctico, especial para los alumnos del Instituto, de la Normal y de la Escuela superior de comer. 1. Horas para matricularse: 7 a 9 de la noche. Calle del Ho pitat, núm. 14.

Se vende una casa de nueva construcción en las calles números 14 y 25 del Nuevo Plano de Euzenon, chabolas letras A G, que produce buena renta. Informar: Ramón Sebastián Colón, 16.

A los cazadores de pájaros. Vendó algunas legítimas para hacer visque sin mezcla de ninguna especie, a 6 pts. kilo. Cuarte, 83.

Liquidación verdad. De todas las existencias, a precios baratísimos, de la platería, plaza de la Merced, número 10, esquina a la de Guerrero, (antes Calabazas).

Canas. El que las tiene es porque quiere; desaparecen con el tan acreditado e insustituible Tinte Americano. Composición sin igual. Precio del frasco 1'25 pesetas. Farmacia del autor, Carda, 3, Valencia.

A los calvos. Nada envejece ni afea la fisonomía de las personas como la calvicie. Nada más ridículo que una persona joven con calva. El único procedimiento que existe para remediarlo son los perfectos bisoños, por un nuevo sistema por el que no se conoce que lleva bisoño. Nada se paga si se conoce el procedimiento de puesto; precios económicos. Consultar a la Fraternidad de Alberto Ricard, peluquero de París, y luz de Cajeros 8, extrarucio.

Consultas. sobre enfermedades del embarazo y prolas de la mujer, asistencia científica e higiénica por la doctora con real título doña Antonia Chirivella. Ofrece su nuevo domicilio: calle del Hospital, 10, entreplano, Valencia.

Alemán. Lo enseña profesor de esta nacionalidad para hablar y escribirlo a la perfección, particular y clas. Razón: Calle del Mar, núm. 54, 3ª puerta.

Venta. de la primera habitación del piso principal de la casa núm. 15 de la calle de la Ordena. Renta 200 pts. anuales. Precio 3.000 pts. Razón: Pl y Margall, 50, comercio de tejidos del Palomo.

Gran negocio en Sagunto. Se traspasa la única fábrica de chocolates que hay en dicha ciudad, compuesta de mezclador y cilindros, movida por electricidad. Hay tostadora y demás artefactos necesarios para la elaboración. Razón en la misma fábrica. Inat. tratar si no es al contado.

Sacerdote francés. se ofrece para dar lecciones de este idioma en el domicilio de los alumnos y en su casa, calle de Don Juan de Austria, 36, 2º, 6ª puerta.

Señora sola. cederá habitación a caballero, estable y formal, español o extranjero. Pensión 250 pesetas. Razón: Torno de San Cristóbal 5ª porteria.

Persona. sería y formal, se ofrece para administrar fincas. Buenas referencias. Razón: en esta Administración.

Modista. Se necesitan buenas oficiales en la lar de la Aguilá Medina. Plaza de la Pelota, 6 y 7.

BUQUES. Vapores combinados CORREOS DE AFRICA y A. Ferrer Peset y Hinos.

Servicio semanal para los puertos de ITALIA. PARA MARSELLA y CETRA. Servicio semanal rápido los sábados.

Vapores de Vinuesa de Sevilla. saldrá de este puerto el 24 de Octubre. Arqueo para Tarragona, Almería, Ceuta y pasaje para Sevilla.

Compañía Gijonesa de vapores, S. A. saldrá de este puerto el 24 de Octubre. Arqueo para Almería, Cartagena, Aguilas, Motril, Adra, Málaga, Cádiz, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastián y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio semanal directo. Para Londres. SAN LEANDRO cargará el 30 de Octubre.

Para Liverpool. SEGONTIAN cargará el 10 de Octubre. Para Bristol y Cardiff. ELKA cargará el 30 de Octubre.

Para Newcastle. PATRIA cargará el 30 de Octubre. Para New-York. MONGIBELLO cargará el 30 de Octubre.

Amsterdam y Rotterdam. ZEUS cargará el 30 de Octubre. Consignatarios: Sres. Rias con paña, calle de Colón, núm. 6.

Servicio regular de vapores especialmente para el traspaso de frutas y víveres. Para Londres. HERO saldrá el 28 de Octubre.

GRAVINA saldrá el 30 de Octubre. PINTA saldrá el 30 de Octubre. Liverpool y Manchester. MUSKETEER saldrá el 30 de Octubre.

Londres y Newcastle. BALBOA saldrá el 6 de Noviembre. Consignatarios: Sres. Madoz, drevs y Compañía, Llano del Mar, 11, Valencia.

Grandes talleres de mármol, especialidad en lápidas y pedestales. S. Oria, calle de la Pelota, 3, Valencia.

Tinta negra. La más negra, y 1'50 pesetas el litro. Talonarios de 100 y 500 cubos, para alquilar, de 750 y 1.500. Laborerías de Madoz y Compañía, Correo, núm. 29.

BELLEZA. Gran premio Diploma de Honor y medalla de Oro. Depilatorio Belleza. Crema angelical Cutis. Crema electrolizada. Loción Belleza. Pelifero Belleza. Tintura Winter. DE VENTA: En perfumerías, droguerías y farmacias. DEPOSITOS: Valencia. Pintor Sorolla, núm. 2, farmacia; plaza Mercado, núm. 71, droguería; Pascual y Genís, núm. 5, farmacia. FABRICANTES: Argenté, Costa y Cmp.ª, BADALONA.

Orfebrería religiosa de Alcón Orrico y Compañía. Extensas novedades de objetos fabricados en Oro, Plata, Metal blanco, Plateados, Bronce y Aluminio. Cálices, Custodias, Copones, Lámparas, Candeleros, Coronas, Atriles, Sacras, y cuantos objetos comprende el ramo de Iglesia. Precios de fábrica. Artículos para regalos. Se restauran, doran y platean los objetos usados. Despacho: Calle de Zaragoza, núm. 36, y plaza del Miguelete, núm. 11, (frente a la Catedral). VALENCIA.

Año V. Represalia. Recibo una carta no ha pasado por la cesa que interviene tal entre países ne trajo en el bolsillo. En esta carta, que reside en la amplios detalles de duras de la guerra gan a notarse en a. Uno de estos e interesa, es la acti poderosas compañías acaparadas la may ciones industriales del Sur. Obedece signa de Londres cretado guerra pañoles. Inteligente son despedidos sin que la de que, sien pañoles germanofí nicas no quieren f enemigos suyos. En Ferrocarril Central de Buenos Aires a colocado unos cartel: «No se admiti. También se ha p bros, periódicos y dos los químicos de bibliotecas ambulantes. Competitorias n los gerentes de las contra estas medida nes y se les recibí casa y en sus nego no admitiendo que. Un periódico, d glesia, fue más expi daba en las campañ viene realizando que respecto al pedían para que ocup nales de los países Inglaterra. A pesar de las compañías inglesas minación, y debido obreros, compatrio do sin trabajo y en. Lo de la Repúbl hecho aislado. En o ricanos también lo zado a ser víctimas táncia, y hasta en te Canarias, se ha reg de que compañías in ta nuestra, se permi nes acerca de la n política internaciu que les proveen de gusa otra circunst dependencia. En Madrid misn glesas que han pr bajo amenaza de periódicos que pu Todo esto no de una lucha sord, de revestir caracte pero a la que tam correspondamos dign Pueblo de cabal vidar la vieja prác prohibía al hidalgo con el enemigo de. Con que cada e nombre se acuerde lo que significa y r lo que ha sido y p para nosotros y de rras los ingleses pr bre a nuestros comp gamos un poco de dignidad y tesón, b los ingleses que viv más todavia los que paña. :: Lo que los de la In El Museo Pedag es más que un Cent Cossio para dar encias y tener allí una de lectura en los c las publicaciones m cas, percibe para 22.750 pesetas para de las cuales 4.000 nato el señor Cossio rector señor Rubio y secretario señor Barñor Altamira en el ca 22.750 pesetas para para el material lib otras 21.000 pesetas. Dejo nombre y su marse con otros suel consideración de los l va a permitir esta lig España hay un lucido que es el que está a l bibliotecas de la n ción cuerpo de Archiveros ese Museo Pedagógic en el fondo más que que le rijan a su ant cantón independiente, demás adláteres de la Hoy tarde NOVIL BLANQUI COPAC ENTRADA G